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oplidoa p a  la aimam 6 fisc0 de S. M. Dado en eata dicb CiuW, 
* i ,"'"t" 6 cuah dfas del meu de Henem de mill 6 quinientos 6 c u m -  
ta 6 - ado~.-pd., de Vd&&.-Por mandado de Pedro de Val- 
&via, mi muor, eleb Qubernador.-Jmsn de cardsria, escribrno mayor 
del juEgpdo. I 

Don Pedro de Valdivia, eleb gobernador y capith general, 
bre de 8. M. y hmta que su real voluntud sea, por el Cabildo, 
6 aegimienb 6 por todo el pueblo deeba ciudad de fhntingo-de 
Extremo, y poblador della, conquistador 6 sustentador deetas p m ~  
y primer dmbr idor  en su *nombre, por mar 6 por 
de Arauco y SUB oomarc~8~1  y rio, Bio-Bfo, que son en este reino de la 
Nueva Extremdura, e&-Por cumto yo he hecbo ~ 

10s indioa que servlan 4 esta ciudad y loa h i  &forma 
de cinmenta 6 seis v-os en e h ,  y 6, quedar . 
tmici6n de la tierra y menoscab0 de l& &urales, loa he resumido en 
m o a  namero, por convenir and a1 servicio' 
p q u e  van, Juan G6mec, dguacil mayor deata 
i& provincisa, y en re1nuneraci6n de vu- 
oa aepOeite los indim. que p m  por la 
nid., 4 no OB he hecho ramovimiento dellos ni ailadido o h  de 
de nombnroe baok tres pre~icipalea, con BUB indios que 08 hrtbeis 
mnido hash qui, y d i m  baber ddo 6 aer wbjetos d IQE Caciques Pay- 
naviU~. y Quirogdgei por tmb, digo que 08 oonfiwo el dicho depkita 
pork- . J removimienb qua he heoho en remunereaih de 
lae &&OB vuestma eervkios. y f a ~ ~ t i ~  que se haga mformacidn general 6 
h vohmbd de 8. M. sea, oa depo~30 de nuem por la prssenta 10s F i -  
qwin preaicprrlss 6 Wioa que hi&, queson, Topamlmp, Pallaqu%lica . 
f aoubkuawq (yat IPI pncipaIe~ 6 hdim Psubgetae,que sen enlea 

y ~ l a ~ ~ ~ ~ r o a n f b r l ~ ~ m i . ~ n w l g o m i -  
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El dioho Juan de Almonncid, tesjtigo presentado, despub de haber 
jarado en fonna 6 preguntndo por las preguntas del intormgatorio, dijo 
lo mguiente, etc.: 

1.-A la primera preguuta, dijo: que c o n y e  al dicho Juan G6rnez 
6 conOeci6 a1 dicho gobernador don Pedro'cfeVsl&& do dim 6 siete 
afim B eats parte, poco in& 6 men?, y a1 dicho G ~ I S ~ F  &en% de doee 
a o s  d esta parte, poeo lnaS 6 mends; B tiene noticia -6 concmiewia B ~ . - 

Preguntado por laa gener 
aflos, poco mb6meuos 
Mmez ni lo a m p  niii 

dicho Gobernador 

teatigo 4 la ciudad de la Con 6 e n  - '  

. que1 dicho Juan G61nez hiciese la dicha dejacih, el dicho 3um G6mz 
- ' '\ dijo ante teetigas hablando con este testigo el dicho Juan &mea mbre 

ni 8e vernla el dicho Juan Wmez P esta tierra de arriba, el dicho Juan 
- Wmez le dijo P este btigo que aunque le diese el Gobernador de Mnu- 

le a& arriba no de'jaria su quietud B loa in&, p r  questahan ya 
M-, que no querfa d o u r  potm, y ante testigoa le oy6 de& que si 

' 

. 







Chbernador, que sea en gloria, de mho silm a e* park. B 
Ips caciques 6 iudios de Topmlina B S 10s deindw iudios que 

eadqmendados' en el dicho Jesn Gbrnez, porqutists 6 e s t i p  loa 

. 

BarQm diga d aonhrio do la verdd, ect. 
2.-A la eegundat prsgunta, .dijo: que wte testigo mbe, e&ndo ests 

+&go en la &dad de Santiago, le dijo d dicho Juan G6inez qm #a 
para mgir ami arriba para que le.hian B acrecentarim m h  

iudioa en la ciudad db Santhgo, 6 que ate testigo sabe 6 vido que1 di- ' 
&o Juan G6rnez se sirvi6 de 10% dichos innios el tiempo que conosci6 

. of dieho Juan Wmez, padficamente, porque este bestigo ha viato la c6- 

4. 

. 

nta, dijo: queste taetigo vi6que, vietos 10s rue- 
Gobernador, el dicho Juan Gt5mez vhw zi la ' 

- 
. 

cuarta pregunh, dijo: que ?ate taatigo sabe B vida, J w ea= 



uy fatigdo por que dsjm loe 

'guntas antes desk, 
. 7.-A la aetena 



















pro M a d o  4s. ad. yen ka pacjficaciclu a e ' t i m ,  6 que La 

&vecheao de loa in& de la diabs eiudad I@ 

6 h d o  pr.wtado por laa preguntas del ilitsnvga$wio 

Oreme, B boaoeu6 al dicho gobemador don Pedro de Valdi- 

F m i e n t a  que la pr@mf& dim, 6 vido nervim d e b  al 
GQmsr O O I ~ O  indioe en 61 eneommdados por el dicho Go- . 

eusodiehos, ni le toea ninguna de las pregontas genera, 







le dijo que ficiese la dkhn dejsci6n en eJ di- 

OB que ten61 en la dieha ciudad de .Santiago, e& testie;o vido al 
o J m  Wmez quedar muy dewontento 6 denganado 6 samba cads 

noerawribano , 

uitaba loa indiw que tenfan, mano Io hn’eo con 
Veea 6 con o w  4 con Vergsra, y est0 es eoea 

muchaa VBCBC) qttejarse a1 ai 
el &bo Gobenredor 1. &Wt- 



don Pedro Mariflo delobers, vecino de k 4udad de 
a1 recibid juramcinto en forma debids de derecho, M 

Betantes en la dicha ciudad. Ants inf.-BabilBs 1 Av&no, ea- 

Be de lo ausodicho, t i  dim 6 mho &as del mes de Junio del 
antel dicho sedg alcalde p a d 6  Rresente el dicho Jupa 

present6 por &tigo d Rdrigo de Bolante, vecino dwta ciudad, 

I '. 

veciao'de -is dudd de b, . ~ 





. . -. 
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que laego oomo el dicha Juan W m e r  fu6 P la dich. ciudad Imperial d 
tomu laa dichoa indioe, eete tesbigo &lm por caudillo en la casa de 
P d n  6 tuvo nueva curno 10s naturales ae querim &ar y eata bestigb 
enmibib P hs ciudadea hacidndoselo mber 6 le eBviaron cierto eocorr~' 
de gente, entre 10s cuales viuo el dicho Juan G6mee y el dicho Gaapm' 
Orenae a br &hn CBBB, y el dicho Juan Mmez psrssd6 que tanfa un 
mdio que era nntmal de loa de Topocslma consigo y el diGho Gam- 
Orense ee lo tom6 ain su lioencia y s o b d o  edmrnbos hobieron &ea 

I 

le habia dadq y le habh hecho heor dajacibri de 10s saa indior el dicho 
c)obernedor p r  fuem 6 contra mu voluntad, par que aunque ne eerds 
al preaente de 10s indios de la dicha eiudad Imperial, que 10s de la dicha 
ai& de Santingo tan&?For suyoe 6 no squ6llos. 6 que si no loa pedfa, 
p e n p o r e 1  &&IO gobemador don Pedro de Valdivia6por nole 
en+, pem qua en eu,tiempo dl 10s pediris. 6 a d  lo 0y6 decir e m  

' 

aderg ha& h+ hncer h dichs dejaci6n por fuma 6. cotrtrs' . 



I 







-a, fuertm dm la dicb cam m& de catcmb miH ~iatup.h y d 
&o.Juan Gbgz heapri$s de haberloa desbaratado con hash dim y 
snte hombres y reformado la dicha easa, entr6 por q i t k  con los ea: 
bm de csballo en boJCR del gobernador don Pedm de Vdclivia 6 Tu. 
apel por orden y cartcie del dicho Gobernador y por War que le ha- 
btan muertu los nnhrales a1 dicho Gobernador d cincuenta de ti calmllo 
que m u  61 entraron, tuvo el dicho Juan G6merr rnuyhk guazAbaras y 
le mtamn si&-hombree, y 61 y loa demb por p e b r  muy mucho c01l 
loa naturales d e r &  muy mal heridos, espec@lmente el dicho Juan 
Wnez, que se salv6 a pie con grm ven$ra, coin0 es fiblico d notoria, 
i la Imperial, donde sa&5 1uep;o atin no bien sano de sus heridas con 
d general F ~ c i s o o  de qillagra al m r r o  de la ciudad de la Conceb- 
-&n, que m fenfs por cierto qriestaba cercada de 10s naturales, que en 

,-‘.Je- ven y en otra no estuvo el dicho Juan G6inez quince dias en\3a 
di+ ciW Imperial ni se sirri6 de 10s dichos indioa en i u n p a  corn, 
p& .sto B por que luego se ah6 t d a  lalierm, etc. 

9.-Itam, si saben que1 dicho Juan Gblnez siempre estuvo en prop6- 
p&n 8 intenci6ii en n o  servir en .le tierra de arriba sino pedir 10s dichos 
Wiaa de Tojmcdma y si en nlgund tiempo 6 parte mostr6 6 dijo dgui 

pdabcaS que notasen oonsentimiento en la vecindad de lo dieha 
cipd.dImpepirl, seria J fu6 por ver Ir tierrn toda altada 6 qtar mi ge- 
!igw Q loll  naturale^ 6 su iwbek611, 6 por no d e s m d i t a h  6 no drr e que I s m  de ir L ~ O O O ~ ,  m e  arclaa, que una prs0na-b e a ’ s  
qq@rmxita&n podfa en est0 h e r  &a 6 ansf lo dich el d i c b  J d  

- 

. 

,. 

. .. 





de venir B pedis su justicia 4 este ciudad, y en . 
n el dicho Fwncisoo de Vll lagrh y Ilegado B eeta 

por su persona coma con amigos. le pidi6 10s dichds ws 

Gbmez lleg6 d eatp ciudad, bniendo que 10s nlcoIdee se loa querian 
SUB indim y meter en BU poSeei6n, vino Juan Rain6n y 

o B loe dichoe slceldee y trajo nuevekmo el @icu go- 
osrds de Mendom, gobernodor d e s b  provincitls, que- 

Mesa en est0 dioha uudnd, &. - '-* 
bora que1 dicho Juan Wmae rid0 . -.- 



d dicho raaOr Gobemador, como pimom pm~5pa1,’veCjno 6 
psrp&mo desta cindad, &. 
7.--Item, a saben, etc., que an cumplimienb de lo msndado psr 
dmhos m$iorea Justieia 6 Regidento, ae papti6 el dieho Juon cp6 

mez 4 la dicha ciudad de la Serena, 6 por no lo hallsr alii d &ho e- 
&Gobemndor, que Be hrrbfs embnrcado 6 ido $ la concebci6n, que% 
’ tsbs t&qmblada, el dicho Juan G6mez se embnre6 a1 un aavfo 4 SB 

go 10s dichog sua izldios 
qubo oirlo sobre la; c 

80.-Itsm, si d 

Ircasade piedrayl 

0, ;S 10s sad, tiene 6 pome, etc. 
Item, si mben, eto., que el dicho Juan 
en &tag provincias, p q u e  loo indiaa 

*A 







ion diehsns indios de Topocaliaa por tabs c w t q  - 
les ciadedeer de 6 arribs, 6 que si algnna deja* b- - *, 

o&a manem., 6 que desb estuviiesen bien ciertos, 6 que ai dmua deja-- 

que fu6, le habl6 y le,vido 
la dichr dejacitin, C dijo B 
hecho hacer la dicha dej, ' 

' may heno laq& le dab,  y el dicho Juan Wmex, cpmo dicho time, 
es&?bo muy dehonbnto de hrber becho la dicha dejacih de loa dichos 
SMI indioa. 6 deda'que d el dicho Gobernador no se 10 m/andanr 6 no 

que en ninguna manera la hiciew, mmque a& arri- 
m3s; 6 que eaba e vido que1 dicho gabernador don 

* 

ma pmgnnte, dijo: que lo que ~ a b e  cfastp p-ta ea 

















que llevaban d i 6  d diclo Juan E6mez. y vido 4 eata tmtigo 

 COS d k  de & i o  fumn llegadoe a la dicha ciudad Imperial 7 que 
no mhba 81in 88110 de las dichaa heridas que 10s dichos n a t d e a  le 
Wtm dado, saIi6 con el general F'rsncim de villagrrin y O h 0 8  a1 80- 

am de la ciudad de la CoimbciiBn, porque se tuvo nueva questaba 
oercsde. de 10s naturales y en gran peligro; y ate testigo tiene p r  muy 
&rto y 008& averiguadi que en I s s  dichaa dos vecee el diclio JumG5- 
mez no estuvo en la dicha ciudad Imperial un mee, por lo que d i d o  
tiene en ~ t a  pregunta, y es corn notoria y eierta que1 dicho Juau (35- 

J e& ea lo que sabe desta pregunta, etc. 
9.-A Is novena pregunta, dijo: que dice lo que dicho tiene en lau 



e rueSe b t a  cierta parte del amino con 81 4 
wls iudioe, B que ae volve~S B la dicha dudad B 

4 eomo en elk HJ miitiene y declarn, porqueste 
e ti bods lo contenid0 en Ea dicha preguiitn y fu6 

d dicho general y de otraa much= personas 
senan su melt8 y amime&o el dicho general, 

tan bieiiqaisto, porque tenia grade expirie 
que can loe diehoe mtwdee y de o b  





posee J no sabe si 10s tieue otra persona, etc. 
einte 6 dos pzegantas, dijo: que lo que aabe data p- 

hdor Bon Pedro de Valdivia y B B ~  hijo 

Nf. en h conqdkta e? 



denid0 desde t i  muy peas dfas . que pad, &mu 
aehabian hallado presenteiloen la 



que d dicho tiempo SEI ha 

di- dejaci6n antel dicho 
pop phblico B notorio que1 

de Godoy, 6 oy6 decir 
altaar de Godoy no-enr 

e, 6 queste h t i g o  sabe 6 conosci6 que1 di 
de Valdivia era amigo que ae fieiese lo 

hacia, acarreaba 6 facia macho dafi6 6 
as que no ha~fan, coin0 1~ $izo mu 

.-A la w m s  pregunta, dijo: que 
antes desk, 6 que lo que eabe es que 

z dijo P este testiga c6mo venia de la dicha ciudad 
c6mo el dicho Gobernador le habia hecho hscer de- 

de loa indi i  de Topocalma quQ tenfa en la dicha ciuda 

man&do 6 no por su voluntad, lo cuu 



con Q y le tmh odio, oomo fo4 eon BertiAndo M z  
toeantes a 10s indios de AndalieBn, que1 &'ho 

o Juan Mmez ha andado siempre e&eiido d 8. M. 
aeetar tiem, 6 que ha gastado en lo suwdicho muclia 
or0 y ha eelado mnchaa vecea con inucho p a l i p  de 











Concebci6n por cartss del dicho gobernador, 
de Valdivia, porque and se dijo; y esto 88 lo que asbe &&a 

pregunta, dijo que dice lo que dicho time en la pre- 

Juan G6mez vino 4 esh ciudad de la Concebcih por caftae &el 
Gohiador, 6 oy6 d& en esta dicha ciudad a1 dichw Joan 66- 

n de 1- dichos SUB bdioB de Topocalma, que serla aon6ra 
por fuena, por mandado del dicho Goberaador y no en 

Inr quinta pregunta, dijo que dice lo que dicho tiene en la pre 



an& de mala Igna,,que no hiafera 

a6mtm, 6 que por no h r  lo quel di& Gob 

ab dpcima p~egunta, dijo: que dim lo que dicho tie 
nnterr deets, 6 que aiempre ha ofdo, como dicho time, 







18.-A la0 diez 6 ocho pregnntna, dijo: ques cona m y  plhbdioa 6 nw 
tbrip haber dado 10s d i e h  indios de Topocalma el dieho mefkor G o b -  
mdor 4'Antonio Tar&bajanu y bab&tselQs pedido antes e1 dkho Juan 
ddmez alguma veces; y eat0 BI) lo que cab &&a prqpnts, pte. 

19.-A lrrs dier 6 nueve preguntea, dip que no lp d e ,  &e. 
%o.-A lea veiste preguntas. dijo: que sabe 6 vi& que1 dieb Anto- 

Tarabajano tuvo encomen&dos i n d i  en k dieha ciudad Imperial 
por el gobemador don Pedro de Vddida, d se deda en la dieha &dad 
mn t r e s  mill indioa, ]as d e s  tuvo e1 tiompo que la prsgonts ace, 
pdco m6s 6 menoo, y tup@ ehhamq en la dieha e i n M  y &Q unaa a- 
'ha muy buennr de adobes, y km d i c h  indioa se di+mon eomo h 
L m b ,  y entdnms vmo 4 la cibdd CEO Santiago y eae6 par plait0 km 
Pndioa de Gualemo que n1 preeente tiem y posee, J aeto mbe &eta pre- 

21.-A las veinte 6 una pssguntrs;dijo: qae =be lo contenid0 en la 
pregunta porque and e8 e b s ~  muy pablia B notoria. ek, 

=.-A  la^ veinte 6 $ae preguntaa, dijo: que0 eoea muy p6bEca 6 
notoria el dichg Juan Mmer ser de 103 primema dembridores dents 

g &may h a k  venida i elh con el gobemador don Pedro & Valdi- 
- '%a, y Iwr hijo de Nvai Gbntea, que aenfacon el Gobemador y por IJU 

; msem de campo, y fatory veedor de 8. M., y hnber muwb e11 1. dioha 
UB en toda el tiempa que ha estrtdo el dicho Jnon %mer 

a servidd en 61 muy bisn 4 5. IU., bsnemt. 6 m*, en 
y pabhcidn de la bierra, J gne ha a;eetodo mudm mima 

iwinta 6 tMs p g m b ~ ,  clj2p: que dice lo que d i c h o a  

1 

i 

t 
1 
I ' 
a 

. 
glln%eb. . 

* 

e om; y esto arb dseQ preguntr, etc. 



ninguna d e b  partes, ni le tocp ningnns de 
que le heron fecte, P que’desea que ve 

tWmmqor le querhr b r  lngd mercedee en nombre de S. 8,- 
qoe tiwnin ea la dieha Eiudad de Santiago, 6 que Veda por man:- 
del dicho &beruadoq y esbo BS lo que aaba desta pmgunta, *.: 





ifdirls ciudad de le Coidx&5n el tiemp0 que la preguntcl dim, pxb 
pds 6 meog, 6 ae haI& gfl h goaeilmrras que be rrslurulea diren, 6. 

- l&-A ha dia 6 who preguntam, dijo: quea cow muy notoria quel 
&&o ~ o x  Gobernador di6 10s dichm indioa al dicho Antonio Taraba- 

19.-A lae diez 6 pueve pkguntm, dijo que no la sabe, etc. 
m.-A laa veinte preguntas, dijo: que lo eabe como en ella se coutie 

m, por qu& testigo via0 lo contenido en lapcegunta, 6 and BB easa 
muy pWica 6 notoria, etc. 

21.-A IM mints 4 una p r e p h a ,  dijo: que la sabe como en ella se 
oontieue, prque ansf lo ve ate teatigo y m cosa pdblica 6 notoria, etc. 

82.-A lae veinta d dos pwgantas, dijo quea OB& muy noto& el 
&bo Juan W e z  aer he 10s primem couquistadores desk tierra 6 que 
vine 001l el gobcumador don Pedro de Valdivis de 10s primeros que con 
a-vinieron, 6 quel dido Juan (%mer, en todo este dicho tiempo, ha 
mido muy bien ti 8. M. en este dkho remo, d su costa 6 miaih, 6 
~~rsbdo m u c h  sums de pem de om; y est0 ea lo que sabe desta pra- 

%.-A ha veinta 6 tres preguntas, dijo: que dice lo que dicho time, 
lo 4- la verdad, 4 lo que sabe para el jursmento que fizo; firmblo . 

RI nombm.-T-’- Eat-ba, etc. 
h dicho Cri@bbal P6m Bravo, teetigo presentado por el dicho Pe- 
a -no en el &oh0 nombm, habiendo jurado eq forma debida de 

d aimdo preguntado por ha preguntea del interrogatmio, dijo 





dijix que lo qus m b  dastp f?regOnta 
G6mw Vino 6 eate. dieha si& 

era m y  mejor que loe mdioe que hia  enJa di 

por no haeer la dicha haei6n, 6 
e no lo querfa hacer, 6 que si lo 

g o b d o r  6 110 porque 61 tuviem 









gatmio, y aabe que en el fie 
dich Juan Wmea hub0 Ike 

don Pedro de Valdivia le 







J que sobre algunss cosa.9 de 

Ca.sfro.-Ante mi.-Juan H&&, escribano ptiblico, etc. 

ntda  por Ia primera 6 q 

hguntcldo por las generales, dijo: q 

pmguntaa generales, etc. 

itin Juan Rem6n vinieron 6 esta ciudad por mandado del Gobema. 

Gobernador y por tal fut5 vgcehido por el cabildo deeta 

'dijo que aabe de la dieha prepta.6 no o h  COBB dah, 
X6.+o h e n  txnxtmtdbn). 













o que sabe desk pregunta, 
la 19. (No tienen contestmi 

@os, poco mAs 6 inenoa, 
regidor o h ,  y vGino, y 

0, J questo lo como testigo, de vista, 
ernador don Garcia encornend6 10s indios 

82.-A las veinte 6 dos preguntas, dijo: - qneste htigo, despnds que 

6 ha viab que ha gmtado grsn sum8 de pesos de oro, 6 que b. 





.+o tieae contestacih). 

.-A hs seis preguntas, dijo: que pdblico 6 uotorio fu6 en eta fie- 
que1 dicho Juan G6mez habia hecho dejwih, p r  mandado del 

le ha oido decir 





dicho Jnan G6tnez salio desta ciudad para la Sereno por man&&& 
ldo’aesttl ciudad, at efecto que dicho t ime en la pregunte antes 

guerra de Arauco, y le dej6 despub de la girerra en la Conyb- 

$i&e -tie testigo que1 dicho goberndor di6 10s diohos indim de Topo- 
calma, a1 dicho Antonio Taravajano, el cual vee este testigo que al pre. 

Ee sirve delloe y lw poeee, y est0 dijo des& pregunta, etc. 
199,--fNo tiene conMtti~i6n). 

















b 





pregwiitao, dijo: que pgblieo C notorio fu6 en eeta 





ell09 tiemps, queertan 
w8n era vccino esk! 

dad,y el dicho Juan cMme< vido . 

hbka tomado 6 bmaba era por hema, 6 qu6l- 
uya, y que aunque le d i m  catorce mil indios 

que In dejacih que Wan haber hecho ha- 



pre estuvo en p q b i ,  dumb el. tiempo 
en la Iu~perial, de pear loa dichos 908 indios 

que la pragunta dice, y and ee aquer 
mez se lo dijo muchas' VBW a i  m'h 

--(No. tienen contestltcibn). - 
pregun'fas, dijo: que podl.8 haber cun 

menos tiemp, que& tqfiigo vido que1 dicho Juan 



&be este *tigo qdel-dido Jum G h e z  antes que &eae. 
de en estrr pregusta, querh pedir en ea& ciuded Icia indios de 

por que1 dicho Juan Wmez lo commie6 mn este testigo, 
Il$r falcB tiape para d wte teatigo que 1oa.pidiera mno subcediera lo qnii 

eguntu dice; J est0 dijo della, etc. 
.-A Iss diez 6 seis preguntas, dijo-que ssbe la pregmta como en 

congene; prsguntado ~ o m o  Io sabe, dijo que ~ E I F  que& testigo 

. 

eeb dijo de& pregunta, etc. 

veinte pregthtd, dijo: que sabe este -tigo B rid 









. .  



que loque della eale a. que 

ciudad twerca de 1. putida del dicho Juan Ghez  

















m a  ixatmdo con esta 6astjgo le dijo, Iuego que lo Bido, m o  

bin Uegado; y eeto d e  desta pqgunta, ebc. 
I7.-A lae die2 6 si& preguntas, dijo: que k 









em el d i h  vaile de Gunleino son pooos y no OS pod6is suak&ir 
os, por ende pvr Is presentee, en remnneracibn de 10s dichoe mr-• 
y demps dd dicho repartimiento de Cmlemo, encomiendo en vos 

dicho Antonio Tarabajano el repartimiento de iudios que tuw, en 
-mien&, en Mrminos de la dicha eiudad de Santiago en Gaspar 
Omnae, y v d  por su fin 6 muerte, con todos 10s caciques 6 prencipa- 
lee 6 indid a i  ellos subjetos y prencipal de servicio de m a  de loa dichoa 
in&, aegund quel dicho Gaspar Orenee 10s tuvo 6 psey6, para we 

fijae y los otros indios de su servicio, y loa dotrin6is 6 inshuytiis en las 
de nuestra muta fee cotblica con cl6rigos p religiosos, y no 10s 

Miendo, con personas de buenn vida y ejeinplo; y si n o  lo ficikredes, 
a r g u e  sobre vuestra cmciencia 6 PO sobre la de 5. M. .6 .mia en su real 

' 

ma unppreren en la nntjgurr pomsi6n que tengo de loa inaios de TQ~o- 
udqm pol: enaomienda que en mi bko, en nombre de S. M., el g o k -  

. .  
-* 2, , ' 



biefdo que no 10s pue de tancir, ha in 
p p k w w l o ,  ante .vestra merced B 

mu0 pwa dtac alguuna mlor B loe indios que 

6 prohum suficientes para mr 
'mayor abundarniento, quiero 



I 

. 1  - ikimemmente, si cmomn al dicho gobernador B Antonio Tarabaja- : 

m, eta. 
2.-Y ai Srbn que A el tiempo quel dicho Juan %ez ne@ B b 

aidad Imprid con loa indios que emn de Orense no estuvo mPs de 
h a  d h ,  porque vino- nueva que la tierra se alzaba, y le. envi6 la jud-  
da de la dicha &dad por caudillo P la cans fuerte de Pur@ donda el 
&cho Juan G6mec fob, y deepub de baber desbnratado m u c h  gente 
&na$uralea que vinieron sobrella, entr6 con loa catorce de d caball6en 
brvca del gobernador don Pedrn.de Vddivia A Tuapel y p r  hdlar 
que le habtan muerto loa natural- a 61 B A todoa 10s que con e! entra. 
mn, tuvo el dicho Juan Mmez inucha&dba& 

Japn abnw J hsber &trado con el dicho 
&go de la inuerta del dicho Gobmador, y Ber 

h i e  la tiem de gue 
J dicho Jtlaa Wmtw loa dichoe 8un indios de Topodma, qu6:Beriri 
#bbo de dos meeea J medio quel dicho oobernador era muerto f de trea 
;bwss q d  dicho G o b e d o r  le habla hecho facer la-dich deja&$ 
&mal dicho F r a n h  de VillagrA& entendido quem euya, BB ioe 
p&d6 aU, conto g e n d  6 JuaticiP mayor, B parn ello d b i 6  luago 

aria 6rmadn de ow m b r e  6 Pedro de haw, que arh el que loa 

http://Pedrn.de


q u e h  en esta eiudad, y aabido por 01 dicho Francisco de 
porque por w quedada no sdejfiaen algunoe aoIdsdos de 
jomada, le mg6 fueee con B l b t a  10s in& del capiten J 

, ha% oiento 6 ciricuenta honrbree, hobo difemciaa B muchoa perecmas 
- 6 ae t3igui6 eac4ndalo de In vuelta del dieho Juan G~LUM, diciendo que-- - 
m guerfan xolver alpnos, por la cud cauaa muchaa pezaon~ prenu- 
paler le rogaron no ae volyieae, porque era alborpto del c a m p  y deser- 
&io de S. M., y viato eato, el dicho Juan G6mez 6 que aneilnismo el 
'&&IO general Francisco de Villagrh lo aentia mucho, de$ de volver 6 
e& ciuded, p p u &  eu. servicio de S. M. au particular inter&, y and 
him la dicha jornrda, eatando 6 caballo y con laa cartas del &hc-gene- 
rid, para se vdver a esta ciudad de Santiago, etc 

~ 8.-Y si eabeii que llegado 4 Is ciudad Imperial, hallaron 4 la dicha 
'&dad cercrda y bsrreadrr de foma y troneras, porque ae tenia que lw 



dsba en Caquimbo,*&m la ciudad de la %- 

Pedro de Bdeea, pu%a una demanda’ por d t o ,  J 

, d b a h o  de S. M. 6 de sa jttzgado, presentmido _-  
idihdole amparase 

tdente, J el dicho tenidte 6 la de- 
pueblo le wviamn B la ciudad de la 

natrudonq la cual pido se mum- 
no pudo prmguir el pedir loa di: 



o muy poco tmmpo, etc. 
, ai saben que Usgdo t i  esba ciudad el dicbo Juan 66me~, 

ego sua indim a1 dicho aaor Gobernado_r, el c u d  mpcmdi6 que 
uez 6 PO 10s quieo dar al dicho Juan G6mez, etc. 

&-Item, si aaben que todo lo sueodicho es publica voz B fama.- 
Gijmw, etc. 

1 - ‘Loa tebct;goe que mn 6 fueren pressntados por parte de Joan G6mes 
para la infmaci6n que les ma.ti&da por h&er adrnitido RUE p r h n z q .  
B testi@;os, ad perpetwas rei wetswim, man examindm p w  ha pregad- ‘ 

geS siguientes, etc. 
1.-Primeramente, si saben queobss provincias de Is Nueva Extre- , 

mama, y diendo B Ias dichas 
aaturrtlas & dgunas espanales 6 otroe ahogarse en nios, etc. - 4.-Ibm, si mben, etc., que Juan de Cadefla, Martin de Iriaa, M 

Francism Loarte, Juan d 
Licenciado Henapdo de 





&to mbe dmta pregrinta y ha ofdo deck, etc. 
-la bmra pregunta, dijo: que Io que eabe desfa pregunta ea 

ta&i&~, aiendo vecino de la dich ciudad de Vddivia, aiempm 
ie # w c i b ~  d ate teStigo 6 demb vecinos de la dicha ciudad cuana0 
m ;opieoda @una COBS para que fueee d facer la dichap9cificeci64 [A] lo 
a h  I iba por mudado de las Juaticias de Is dicha ciydad, y wbe y 
Gvisto que lo mesmo es en las de& ciudsdes data gobernaci6n. 
&de 10s indios de su comrca estrin rebelados, y hdando en las di- 

pdcacioneosabe que algunos de 10s dichos vecinos y eoldadd 
elen matar indios 6 ahogarse en algunos rios; y est0 responde ti 

kprsgunts,  etc. 
4.-A In cuarta pregnnta, dijo: que algunos de .los jestigos que se 

cy&men en la pregunta son hombres de mayo? edrd y algunoe delloe 
mbe questan sustentando 10s pueblos 6 ciudades de airiba, donde slgu. 
qq dellos residen 6 son vacinos, y en cuanto ti  estar c~~canw a In muer- 
po" eer mayores de edad, dice que 10s moms questtin en buena edad 

10 i&An cercmos 0 In mu*, ciianto rn8s 10s que son viejos 6 de &as, 
6 *e hombres trabajados, como algmos de 10s dich& testigos; y est0 
~eeponde deeta pmguutcl, etc. 
,5.:A ka quinta pregunta, dijo: que dice lo que dicho time en la pre- 
*fa antes des&, y sabe que todos eebh suk&4os 6 la muerb B ceme ~ 

I$& e b ,  y mbe que se contratan laa personas de unaa ciudades oon 

- 

, 

I ;, 



I .  
L 

. .  .. . . .  . 
-.- 

>.A 

ea A otras en esta gobern 
dese han ahogado much 

. g w  la paresce 6 tube desta pmguda, &.’ 
6-4 la teroers pregunta, #jo: que aabe y ha oido J le pareaoe 





’ l a b a i c p l s p r o ~  ~eiwlodes, &que todor atamos cBrczLDos 4 la mu 
,a& &I mowm como l a  Biejaa J de &as por la mucha dad que 
ellos m& que 10s o t m ,  J IW pod& mofir 6 ahogar en 10s 1508 
rir de o t w  ea-w que muelen ~LCB~OBT y en Ins p e m ,  etc. - 

&-A ha quint& pmgunta, dija: que lo que slrbe. y le paresce 4 
tertig0 ea que todas personas Sstpiitea y hahitantes 6 otras pereonaa 6 
minos que andan en la tierra, estes subjet08 ti  Is muerte por loa di&oe 
i q p ,  porque todDe hernos de morir, J que de fscil se podrfan mor&( 
r est0 que dicho tiene ea la verdad 6 lo que mbe para e3 jurnmento 

que b o  C lo firm6 de su nornbm.--Cfonsdo Mwcsbo, etc. 

-. 

4 .  
8 ‘  

r no por fuem &no 6i dice, hago pp#ntaci6n deatas tres probmm 
iecha oon citaui511, J de oks pwbama que sobre esto fice en -wta ciu- 

-dad, que d en pder del preseiite escribano, lae cualea- pmsknto en 
-manto fruMn en mi favor J no nib, y arisimesmo p m  ciertos ’ 

mande poner en el proceao, para lo oud; 



que enk6 en t i em honrado 
wta ciudad y hecho d p c i l  me- 

dose el dicho trueque, era muy 
mado g aprovechdo el dicho Juan Wmez, p o x  ser, como e m ,  

k@diioa que tenfa el dicho Gaapar Orem, cuatro 6 cinco milI indios, 
& Juan G6mez sedan kescientos 6 euatmientos, 7 teniendo aten- 
ti lo BUBO dicho, el &do Gdernador, prest6 consentimienbo, de 
a que al dicho Juan G6mez le encoinend6 loa iitdios del &elm 

d m  y los tuvo y posey6 siete 6 mho sfioa, y los del &cho Juan G 6  
q encomead6 en Ore-: y para que conste lo ~ U B O  dicho, pido B 

inerced 10s testips que presentarP,-se pregunten por esta  pre- 
de que hago preaentaci6r1, citando primeramente d dicbo Juan 

hecha la dicha probanza, pido se me d6 autorizada en mane 
a fee en juicio, inkrponisndo vtisstra merc& su rrbtoridad 
udicial, J recibidos 10s testigos i u e  en esta Eiudad presents- 

I%; pido & vuestra merced me mande dar este interrogatorio para qne 
ae daminen los demb testigos que presentad en la ciudad de &ba, 
-do la prsrte del dicho Juan Mmez para que le pare en juicio lo que 
Isitficke, etc. I - -  

d:-I?rimerameute, seau preguntados si conoscieron B don P& de 
%%his, gobernador que fu6 destas provincias, B coaocen ti Antonio 





' aentado, 6 mandb que se cite para ver jurar 6 couoscer 10s Wtigos qual 
&cho Antonio Tarabajnno preeentue, ansbn'estci ciudad c ~ m o  en has 

- de arriba, ai dicho Juan Gbrnez, siendo testigos Francisco &mz 6 Frm- 

El dicho Juan Andrea, de Ntipoles, h t i g o  susodiaho, habiendo jnr, 
en forma de derecho 6 aieudo preguntado por las pregimhis del 8- 

o interrogatorio, para que fu6 presentado por test&, dijo lo w e n -  



.el dicho Gobernador al dicho Juan Mrnez, y le fizo alguacil mi- 
6 regidor desk ciudad, y le di6 10s dichos indios de Topocalrn~, 

la pmgunta lo declara; 6 quest0 Babe y es la verdad para el jii, 
e fecho tiene; 6 firmoo de 8u noinbre.-Juun Andrea, etc. 

Bartolorn6 Flores, vecino desk ciudad de Santiago, kstigo 
, hsbiendo jurado en forma de derecho 6 siendo preguntado 

o por el dicho Antonio 

? ' 

ill indios y 10s querfa trocar eu Go-- 



epte bstigo d61, como su'amlgo que &a, le dijo que habfa sido la eauw 
an haber dejado 10s indias deatn ciudad y su de&nso, donde habia 
babido mucho OM) y ;era tenido corn0 cualquier hombre de ken en eUa: 
raepandib d dieha Juan G6mm y dijo que hnbia hbido 169 indios del 
doh0 Qrense,-que man cinco mKindios, y junto a la ciudad Imperial, 
~y \In ctrndado y pensaba de perinanecer en la tiem, y que 10s de 
'Pbpncalme qu61 tenfa Bran ha& treacientos. indim, poco m&, y que a 

WnMn h a h  de h b e r  om arriba, como ad ,  porque ya hhfa hallado 
. muestza, 6 que por ests causa habfa 6socado 10s dichw indios, y qua; 

bba contento, y doepuh IB vido ir con Francisco de Villagrtin & la Tm- 

.'l.&A la dptims prbgut%ti, dijo: que ace lo que dicho Gene en las 
-antae mbe'rEeSta', y que1 dicho Juan G6mea era lnae privrtdo con 
d:&&o%berbadoP que no e1 dicho Gaspcu Oreme, ek. 

parial A ailos; B quest0 sabe, etc. 

~ 

O;+(I?o-timb embe&h?i6b). 



;gd diaho intemgabriu, para que fud preeantado par teutigo, dijo B 

l -A In primera pregunta, dijo: que conow 6 con~sci6 B 10s conk- 
&& en Is dicha pregunta, etc. 
.‘hguntado porlas generales, dijo: q u e s d e 4 d  de sesentaafhe, 

mhs 6 menos, B que no ea parieiita de Iungtina de he parte B que 
quien tuviere justitia, etc. 

* 2.-A la segunda pregunta, dijo que no la sabe, etc. 
3.-Ala tercera pregunta, dijo que no la ?be, etc. 
4-A k cuarta pregunta, dijo que no la anbe, 0tc. 
5.-A la quiuta pregunta, dijo: que la &be como en ella y 

pregmtdo c6mo la sabe, ’dijo que por queste testigo eiemp 
hnrar su persona J que le hizo alguacil mayor deata ci+ 
pqdtuo de114 y alcanzaba el dicho Juan Mmez p n  

.-mador todo lo qne queda, por eer, mmo ora, BU amigo 
y quest0 sabe, etc 

.6.-A la sexta $reguuta, dijo que no la ssbe, stc. 

A 

s’ 

7.-A la dptima prepita, dijo que no la ssG, etc. 
8.-A la otava pregunta, dijo: q u e  testigo esiuva en e 

e era bueua 60% y que 10s indios que s e h i  n 
de Topocalma oy6 e& teetigo decir que emu 

uovena pregunta, dijo: que mabe que tuvo 

iw indies de TaMn y CulimaulBn, que mu en la dich knperial; y que 

lam dichm indiosde la Imperial, pen, que no aabe cuanb ana 
ni d iie jet6 debs, d Si no, por queete tesbigo no le oy6 decir 
c43q g qUeati3 mb, &. 



, veoino de laei0d.d deoaorno, hbigcr 
por, prte dal &€IO Antonio Tarabajeno, I+ 

.-A la p.imera pmgmte, dijo: q w  mnoace 6 corm1515 i lossn k 
m t n  coraknidw de much0 tieinpo i a ~ t a  perte, 6 que& t& sd 

do 4 algumw peraonw de euyos nombrea no se aeucrda, etc. 
.-A la tercera pregunta, dijo: que lo que ha ofdo decir 4 personae . 
vieron ir la &ha jornade al dicho JuanG6tnez, 6 que fu6 phblico 

. 6.-A la quinta pregunts, dijo: que lo que snbe es que1 dicho gober- 
pador d m  Pedro de Valdivia tenin buena voluntad a1 dicho Juan 66- 

-indim de Topowlma, y eraalguaeil mayor desta ciudad, J como tp1 
. 

6.-A la s e a  pregunta, dijo dijo que no la aabe, ete. 
7.-A h_ Deptima pregunka, dijo: que lo que babe de la p r e p t a  ea 

ue6 el dicho & i o  cierto tiemp; y eeto aabe des& pmgmta, etc. 
* 

ue loa indim de Topalma, 

&-A Is aQw pmgunta, dijo: que 



I' 







novena prepnta, dijo: que %ob que1 dieho Juan G 

d dicbo ~NW, 6 sabe que vivi6 4 midi6 en esta dicha uudad 
Vecino dells el dido liempo; 6 qukb sab deeta pmgunh, eb. 

y todo Io que m8s bnfa de hacienda en- 
el dicho Gaspar Orense, porquel dido 

ta ciudad,d& que deUo tioieron escriptura, B que se refiere, etc. 
-A la0 once preguntas, di% que todo lo que dicho time ea p& 
B nobrio en esta tierrs entre las pmnw de boiidad 6 verdad, 6 

qua anst 61 lo daclarrrba eomo quieo lo sabia, 6 ae ratificabp en ello una- 
'&&OS vecm y cuauta.9 de demho debfp, pqum todo verdad, 6 ana[ 

-Azk3 Nmw, & h O ,  etc. 







1.61 eldi*asap.rorsnse, c w a o a l l ~ r m  f?Lu&rto detro&-’eI 
I -0cm doh0 bdlehoa hdh3,bqUOSb Mbedestr prsgUUh&*h&. 
-p&Mco B nott-uio en la dadrd de la (3owebci6n, donbe erte 1 
- h saodn sstab. y &ban ios dichos J& Ckhnez B 0l.ense; B qwi& 

3.-A la terce= pregunta, dijo: que lo que della =be, ea que, como 
. d i d o  tiene,eateiestigofuBAlaSac6n Alacibdaddela concebci6aa 

nqptioa con el dicho gobernador .don Pedro de Valdivia, B fall6 en la 
dieha ciudad A 10s dichon Juan Wmez B Gaepar O r e m  

. . .  
sobb*P=JllFt%* - .  

- 
d&pgun$etc. . - _  -- 4.-A la cu&a pmgunta,. pijw que lo que d&a ssbe .e 
d e  tie&&, mmo dicho tiene, en b dieha ciudad de la Concebci6n, d 
dido Juan G6rneC le pregunt6 que quB le pa-fad 
rfa facer Oon el dicho Orenae de 10s dichos indios, que ai 
teatigo le reepopdi6 que 110 lo 
maul6n enm m-uchos 6 q u a  
le pareacieae; b que lo dernds . - la quinta pregunta, dijo:. que 

, eats rein0 que1 dido gobernador don 
7 I Sd dicho Juan Wmez, 6 p r  le h e r  buma volun 
3:‘ 1 mend6 loa dichos indioe d e  To 

ciudad de y siempre vido eate ht igo pe] €nvoresci6 gfizo mer- 
4 en todo to que se le ofrecib, unsi en mbr& mmo en obr& 6 q u e  

&-A h sexta pmgunta, dijo: que lo que delln cube BB qu,d.t.ddo ea- - en la dicba ciudad de la G o ~ b c i h ,  vido eate @tigo como 
dsspab de lmber efetnbdose el h e m  de 10s dichw indioq de l a  d i c h  
$5 &%ma 6 oreme, -do en au@a del dicho h b e d r  ante Bal- 
k 6 Godof, teniCmte de Juan de Qardega, ercrib.no mayor del juz- 

dsjiwih de loa indioe que& uno fania 6 po- 
&aislse6aot&presencibdeldi&o berw 

y e&e biitigo no l u p d n i o y 6 d ~ q u d  

? 

. 
rsbe dcstapregunta, etc. 

c 

lppias fam- ai rffamb* i dicb hal l  GdmWpEri3 

.- 



a mereed en lo que se Ie ofrecia; 6 que& 

otava pregunta, dijo: que loe indios de Tab6n 6 Culiroeu- 
man muchos, que ne deda 6 tenia por cosa cierta eran cuatro o ein- 

perid, &que loa de Topocalma ha oido deck que e m  POCOB 6 

$.-A la novena p r e p t a ,  dijo: que lo que dells mabe es queste tee- 
d~ tt el dicho Juan G6inee en esta dicha ciudad Imperial servirse 
&&os indios de Tab6n BCulirnaulBn, despueS quel diclro Gober- 
se loa encornend6 hasta quel sefior gobernador ' don Garcia de 

' 

& eran razonablea indios; 6 questo sabe desk pregunta, ete. 

&6n; 6 questo sabe de& pregunta, etc. 
-40.-A'la d6cima pregunta, dijo: que lo qua dells eebe es que cuan- 

&el dicho Juan G6mez viw a estadicha ciudad Imperial [e] fizo el dicho 
k e c o  de loe diohos indiw, vido este &tigo entrarse BR las w a s  que 
e i n  del dicho Gaspar Orenee y tiin6 p & 6 n  dellw p de las ch&caraa 
que1 dicho Cbpftr Orense tenia, 6 tenellas 6 poseellas como m a  mya, 
$h6 pdblico e nobrio quel dicho Juan G6rnes le hebia dado B el d i ~  

M u t b  M a p  en e1 &cho nodre, habiendo jukdo aeg.llnfor- 
&ha 6 siando preguntado por d tenor del dicho interrogate- 









&pu&ctemwrto ddicho-(;)ps- - 
i d i w  el mwimal Framiilcode 

eeir 0 un mi&. my0 que no-eran 

wvem pregunta, dijo, que eabe B vi6 mmo el dicho Jmn 
vecino d o h  dicha ciudad deade que fizo el dicho trueco CM 

ho Gaspar Oreme B lo vido servirse dellw dichoa indioe de Tab611 
n, m8s tiempo de cinco &os; & que lo deiniia conhido en 

a &hima pmgunta, dijo: que lo que dells =bo, ea que oyh 
esta &ha ciudad, que b dichm Juan G6tnez B Qaspar Oren- 
n trocrrdo nnsfmeamo las chharrrs 6 casas B herramieniaq'8 vido 

ea que1 dicho Juan G6mez vino a esta ciudad 6 vivi6 en lae ~ 8 8 ~ 9  

qae man del dicho Orense, 6 poseer las ch8ctlm 6 todo tendlo como 
D Q S ~  sup, B que despub quo vino la nueva de Ir muerte del dicho 
Orawe, vi6 este testigo, estando en la ciudad de Santiago, vender lae 
~osas del dicho Orense que solfan ser del dicho Juan Mrnez; 6 queato 

- 11.-A las once preguntas, dijo: quo todo Eo que diclio tiene, es la 
d a d  6 pablico B notorio paca el jurainento que fizo, B fim610 de su 
nmbre.-G-rabiel de PiUagr&u.-Aloneo N&&w, escribaxio. 

tss iydhs; 6 queato sabe de& pregunta, ete. 

. .-i 

I 

mbe desk pregnnta, etc. I .  

' 

/ 

E despuds de lo suso dicho, en la dicha ciudad de In Concebcih, a 
-doe dim del mea de Diciembre de1 dicho atio, ante mi el dicho &bit- 
D I ~  pareucid prwnte el dichb Gregorio Blas, en el dicho nombre, 6 pre- 
&ntb por teskigo, a i  Big0 Balsa, vecino de Valdivia, que presente eataba, 
-?id eual recebi jurarnento en forma debida de derecfio y le fito bien 6 
wpli&amente,so cargo del cual prometi6 decir verdad.!L'wtigos:En 
BEernBndex J Juan Blft%.--A,ni.e mi--B&& de Adkno,  emibnno, ete. 

lo que loe & h a  t e a t i p  dijeron, 6 dopusieron BB lo siguiente, e k  
33 dkh; Diego Dial, veaino de la dicha ciudad de la Concebci6n, tea- 

todo por el dicho Greg& Blm m el dicho nombre habien- 
~ t l  forma dehida de der&, 6 siendo preguntado por lea 

. 

- - . .  ,. . -  - -\  - --- I 



o lee feriaa de laa haciendas que cads uno tenfa en la cidlad 
d o  beta &, para pasaree mda uno t i  la cindad doah 

dnta pkegunta, dijo: qne vi130 al dieho Juan G6me2, v%!! 

&-A la sesta pre&b, dijo: que ~lllllc~~ eate teatigo vido hacer her .  
tm 8' hinguna gemma el dicho Gobernador para que fi& 

&-, psro que rmi IS que se &mite 8.41, eto. 





le qaintrr pregnnw dijo: que ha oId0 decir lo mntenido en 
e&a prepta  d m u c h  personae p r  p6blim 6 naborio, y a1 tielap 

Fqrassts tedige llegd a ate reino, vido que1 dicb Joen 06ma era veci- 
pd J dgtmeil mayor 4 regidor de h ciudsd de Santiago, ertc. . 

&--A P wxta pmganta, dijo: que lo que eabe data pregutn BB que 

por dejaci6n 6 por q d  causa, eate tcitigo -be eu wta c~udad de b 
* (hcebciiin donde se fiw el contrato, 6 nunc8 ente bstigo oyd quejaree 

sltw malee tisnen mi Cerra y asjento &nde Irr pregon 
monos, y ks buena tiera de labranza 4 crianra. . 

~ @.-A la n o v m  preguntr, dijo que no la sabe, etc.' I 

ez pragcllltas, dijo que sabe lo ctontenido 
deeir lo en ella cantenid0 L km dichos Juan G6mer y 
a1 tieinpo que la pregunte dice; y eato ea Lo que sabe 

dig: que dice lo que dicho tiene, lo cual 
en ello se dim6 y && para el jum 
LN nombre.-Pedro P h  Biw&a.-Ante 

a de a~sbiel de cifon-, vecina a8 

, testigo preeentrda por d dicho &.e 
jlllh4oerdaDntadeMdade 

I 

i; 

' .  
. .  
. .  < .  



por parte de q&n se trod, etc. 
tercera pregunta, dijo: queste -tigo vido venir nl dishi 

que venia ni qat5 era lo que tratdq y esto BW lo que sabc 
gunta 6 que oy6 decir que loa dichos Juan G61nw 6 Gasps 

andaban en 10s coutratoa de loa dichos mdios, etc. . 
- . .  4.-A la coarh pmgunta, dijo que no la aabe, etc. 

&-A Irr quinh pregunts, dijo: que la ssbe como en eIla 88 contiem 
,Z por queste teetigo vido que1 dieho Juan CMmm tenla por encomiendc 
-_bs indioa qu0 la preguuta dice y era regidor 6 algmail mayor de Is 

, 6 aiempre vido este testigo- qud dicho gobehador 
Pedro de Valdivia moslbreba muy g m  volunbd al dkho Juan G6ma 

twt6 much0 d dido grtbmdor don Pedro 
que ficiese fu&a 6 n i v  persona en eosa 





dijo: que lo que deILnabe ~d que& Wgo 
r ni entendi6 qu$ dido g;obemaaordon 



Wmez J Gaspar Orenee y o t w  muchaa pereonos, c6mo el dicho Go- 
bernador %o B 10s euaodichos que fuera bueno dejarlos sin nada B quo 
&gnm de nuevo 4 ganar de comer, y e& teStig0 preguntd que pok qu6 
.dadr las dichaa palabras el dicho Gobernador, y dijeron B este 
que por que los dichps Juan Wmep J Gaspar 'Orenae htibian hecho ya 

10s indim que tknia para'h trocar, p& q d l  di- + uno 
e& Gobernodorlos pasem, lo cual pas6, corn0 
m u c h  personaa, wttindom holgenao el &cho Gobe 
muve!&h, y anaf vido que hobo efeto el dicho 
roo 10s dicboa indios, y deepu& tuvieronuerta difer 
_G&nez mu el dicho Gssprv 
y eatb en 10 que sabe de la pregunta, e& 

sobre ciertd servkio 
1 .  ~ 

' 

3.-A la tercem pmgunta, dijo: que sabe 6 vido que1 dicho Juan Gb- 

6 -@e eStapa en eete dicba ciudad el dkho Gaspar Orense 6 ei &vdes- 
$I&& ll@ el dicho Juan G~IWZ, pen, que en erta dicha c i a d  10s 
& i amb~g i d a ~  juntos, y el dicho Gobernador anaim- estab en 

&uta pmgmta, etc. 

vino I eaia ciudad de la Concebci6n, -y no aabe si a) tie&po qu? I 

r .  

est0 8s lo que 
rta pmgunta, dijo: que dice lo que dicho tiene 

qwto pregunta, dijo: qua eabe 6 vido que1 dicho & b e e  
mnoho d dicho Juan Wmeg, porque le mostrnh buem.voluntd 

yalcanrpba dt5I tauto ~ ) m o  om &elm qud te- 
eu oosa p 6 b k  6 notaria el d i d o  &-or 
d8TopocrLnayhschareg idorB~  Inn. 



qaci v d a d e  Pur&n, y uwetzd p w u  6l de Mer heeho al &e 

BB l ~ o p  m h o  em, y A wta muwa que dicbo tiem este b- 
el dieho trueqae de lot~ &&os indioa, i Io que tiene en-, 

Goberdop  ppra dlo; y est0 ea lo que sabe des@ pregsllr- 

?,.-A la dptima pmguntn, dijo: que. dice lo que dicho &ne en ha 
v t a s  derta, B queg ooee muy pdbliea 6 notoria BBP m89 CQP- 

. &lad lm lndioa qud dicho Gaspar Orense teuia,-queloe quel dicho Juan 
Wnee le di6 por ello, 6 que, como dicho time, el dicb6 Juan W e z  m 
muy mBs &go del dicho Gobernador que no el dicho Osspap Orepse, 
J d era co88 pfiblicr B ndorirr; y emto BB lo que sabe desta peegun- 
ta, etc. 
; 

b6n J Culimauldn e r a  tenidoa pop &ah 6 ciiico miU indioe; 6 10s ds 
cTopaoalma por t,&ntas, 6 que loa dieboe indim de 'eutirnoul6n Bon 
-do lo 5uerte y d n  en la parbe que la pregun 

9.-A la novena pmgunta, dijo: quel dicbo 
tow dichua indioa desde que ae lh el dicho truque hasti q d  aeflor go- 

_ % -  barriedor doa Garcfe de Mendom vho b &b mino$ que d e n  seie 

, B ne p0rquest.a teatigo en&diese ni aupiese que ie fizieee 

8.-A la otava pgunta, dijo: que &be 6 vido que loa in& de Ta- I 

vivir rrl ftieho Juan, 

dice lo que dido tieno, 



maa pqunta, dijo: qae txmomib al gobe& don 
J i Oaspar Omme, ddhmjm, 6 001loace11 Antonio 

&&go oy6 decir en dicha ciudad, que se andaba 
dicbos Juan Wmet 4 *par Omw, de trocar 10s in 

que vido venir a1 dicho Juan Gdmez 4 
ndo se conoert6 de txocar loa dichoa in- 

que lo que aabe deab preptat, txi 







drhba estar ~?~~tentacon elloa, p m p e  deden 
&lid& y que eran muy buenoeindioa; y este 

5 mudm permiwe; y eato ea lo que deIJawbe, e& 
.4 laa once prqjuntae, dijo: que dice lo que dieho t i m e  eo. este 
4 en lo que se a h m a  B rebifica, y ea la verdad y Io que &e 
juramenta que fim, 6 no lo firm6 porque.no s u p - h t e  mi. 
& A*, BECrihno, etc. 

regunta, dijo: que lo que della-aabe es que& tes- 
Juan G6mw y 4 Gpepar Orelm en la ciudad de 
o en ella eI gobernador don Pedro de Vddivia, f 



dudad de Santiago, como 1. pregunb dim, 4 quel dicho gobern* 

que& mbe porque. lo vido y trab(, este testigo d el dicho Qobemodor 
y 6 el d ido Yuan Mmw, ti que p r  eataa WUBM Babe lo susodicho, &. 

0.-A h sexta pregunts, dijo: que 16 que della sabe ea quel go- 
dor don Pedro de Valdivia no le fim fuena ni pus0 tamor d el dlcho 
J l w  Gbmez, ni i otrm personas, y que p r  lo que o h  rlecir p~blicamen- 
tad muches personas, el dicho Juan Gbmec habia hecho de su proph J 
arpontenerr duntad, libcementa, dejllcisn de lo8 dichos indios, enten- 
dimdo que en ello p a b a ;  6 quest0 ea lo que mbe desk pregun- 
ta, h. 

?.-A la dptima prqgmta, dijo: que lo que nab deih ea que loa in- 
diog del dicho k p a r  Orense ewn muchos & en caL@ ti mutidad 
que loa del dicho Juan Mrnez, porque via este teetigo que 10s indioa 
del dicho +par Orense eran dos 6 tree mill indios puy buenoq es- 
tando en 410s este tastigo, oy6 decir t i  m u c b  person&, ptiblicnmente, 
.que no se ecuerde quieoes son, por h a b r  mucho tiempo coma hs, que 
loa de Juan Gbmec no eran m b  de hasta trescientos 6 caatroeientos in- 

l e  en que1 tieinp le p s c i a  que1 que perdi~ en &ta t r u 9 0 e  
-par Oranse 6 no Juan a6mec; que por eats a y e  sebe 
quel &&LO Juan Gbmez, kniendo por amigo -2 dicho go- 
on Pedro de Valdivia, plMnvsria h r  el dicho trueque; ti 





don ~ e d r ~  de Valdivia, que sea en gloria, tnvo dem+ 6. 
- .d dicho Joaa aomeS mug buena wluntd 6 que mempre procurd de . 

honrarm perstma 6 sprovecbelle en todo lo que podia tt el dicho J- 
W, 6 que ansi le eneommd6 loa indioe en la dicha ciudad de 8&- 

’ 6--A la wxta preganta, dijo que no la sabe, etc. 
I.-Ala dptima pregunta, dijo que no la sabe, e@. 
8.-A la otava pregunta, dijo: que lo que della sabe BS que €os indioa 

de W n  J Culimalldn &an cuatro-6 cinco mill indios de TaMn y 
Calimall6n, segund este testigo oy6 deck d m u c h  personas, que no 

. 
. 



Uor:--Gregorio de Oaa, en nombre de Antonio de 
da fa ciudad de Sllntiago, pareeco mite vuestra 

que paresdere, y para en lo m’bs nescesario el muy inagaf- 

ile habierido visto lo pedido por el dicho Gregorio de 

6anet.a que faga fee, paghdole 10s derechos que por r a r h  della ha de 
hnber, y en la3 cuales y en cadn una dellas dijo que interponh 6 inter- 
FWO su abtoFidnd 6 decreta jndicial, 6 10 firm6 de su nombre: testigoa 

-E yoq Pedro de Montoya, escribano plfiblico y del cabil- 
ciudad de 10s Infnntea, prescnte fuf d Io que de mi 80 face 

dndud, 6 por end6 fiocequi este mi signo, q 





psdi,mtprsnaipaT delbnients 
ohdad debtiago, que se &ea 

amillas que yo tsnga aemb+ en las dich 
uebloa de inia indioa, 6 que POP mf y en mi no 
nd en loa t6rmhioe de lp dicha ciudud de Santiago mmo de 

kkena, y en el valle de Chile y en Picoxeco y en otra 
-de fa &ha 4udad de Santiago y &rem 6 sua t&usi- 

aa no8 dapos el uno al otro y el otro al otro en trueque 6 
uno por 10 otro, como de awo ae wntiene, eon tndRs sua 

o como de deredo, B ai el dh de boy 6 de q u i  adelante, ', 
tiempo que sea, dguna m a  11199 valen 6 pueden valer 

dguna hay 6 pueden valer, noa hacernoa pacia B de- el 

tm ni aproveehen en e& xdn; 6 deade Soy dicho 













eacribf a w n  ante mi psa6, y por ende fice aqni eate mi 

@I mea de la fecha de IR anterior escriptma difiere del que Ileva 
erto que la pmcede, pen, ad restlltn de loe origindw). 

Lo que yo recibf del soflor Gaspar Orense y ae le ha de dar en la ciu 

Doscirntne aves recibf en la Imperial, galliuas. 
- did de Santiago, ea la signiente: 

' M& han de dar a1 dicho &par Orense, mi cdm grande y 
b grande, y si el Odfre deaembargkedes y no estaviqre vendido, 
Id del aeflor Gaaper Oreme, y no la caja, por manera que hn de haber 
das dellos, loa que quimere, porque son suyoe; intis ha de h 
+ms&p la silla deepddaa, mfa, 6 mi inem y bancos y mi 

d p o  ea auya, y todo lo dicho, etc. 
-* Y tach h mesas que bobiere y bancos, y todas inis siilns de 

' 

el dicho Gaspar Orense, mho piezae de p e b  de' 
quisiere, y si ne le hobiare, comprarhx 

habsr el dicho dos librea, 10s que encopre en mk 

no m8a; el cud ha de dar que no re 



, kiute 6 cbm barnre, etc. 
haber el dicho Gaspar Orenue, trea aauelaa de haoer b 

. 

tAoe, que tiensn mi0 bateem4 6 m no las hobiesb, que las hagan B mi . 
costa, comb lo demb mibe mntenido.4km G h w .  
MBa ha de haber el dicho Gaspar Orense, cuatrwienh aves, @Ui- 

erte pueblo de Alguanuprean, en ocho de.Diciem- 
ea& B cinemmta Gea aai.-~iws W.-PQZ 

c ., -- 



que a cnalquier hacienda del dicho 'Juan G6mm f u m  

Rodrig0 de Quiroga, tenienb de goberdador y capitan en eats ciudd 

rrmborgttdaa las hemiuientaa de Juan G6ms2, vecino cpe fu6 de& di- 
o b  ciudad, yo vos rnaudo que de Is dich  henamienta d6L y entre- 

aSe 6 treinta 6 kea azadonea dsadoa 6 ciento 6 veinta 6 un almriocaf~es 
~.qnhadw y veinte 6 &oo barw oakradwy trea aanelns cairn+ de hater 

p q  meno del se-r 

*.-&- - 1 - u--.-. c,,. . . , . 



prB. M., etc:-Por cuanto el 



3u nornbre, y dntendiendo habia entradi, Tiica 
Imperibd;, rrdktes en su sotorro. con okos trece 6 

Bntrado e u  su q u d a  lbghstes con much0 trabajo 
valle y leho de Tncapd, donde habian muerto a1 dicho Go- 

m 10s naturales d61 y aquebla provincia, Eo cual, pvr VOB sabidu, 

eacapaates mal heridos y con hmta ventura, habiCndms ti vos muerto 
d.aballo,y quedaates escondido entre 10s dichos indios; y antea desto, 
&da casa y saiento de PurBn, la habiadw defmdido J guardado con 
wbajo y cuidado, peleando muchas veces coil cantidad de indios &e 

. ibcslk dar sobre loa que en 1s dicha casa Mbndes, de todo lo oual salis- 
td con honra y cr6dito y muy md herido, y no estando atin bien smo 

las heridas, salistes en mi cempaAIa de In dicha ciudad Imperial a1 
Saooorra de b ciudad de la Concepci6n, y 09 hdlastes en el castigo y pa- 
daai6n que p fui 8, hacer p r  la mnerte del dicho Gobmador, y en- 

* 

eetuvistes en ella caai do 
‘wmiaivw tmwm ph I 



=pit& ~d de 1ps p m . f d 6 -  

e€ dlenemiento y pac&xci6n de todas wtas provincias; 6 despuih de 
laegrdo 4 e l h  don Garcia de Mendom, que vino nolnbrado por g o b  
&or d& por el Marqub de Cafieb su padre, anduvisb en su com- 
pufifa eu todo el dlanamienb 6 pCrcifiwi6n 6 conquista della, p 08 

-hrltPetes en la nueva poblaci6n de la ciudad de la Concebci6n, don& 
fuietea &@ado por vecino: en todo.10 cud habeis gaetado mucha cen- 
tidad de pesos de om, 6 habeie siempre sustentado v 
oasa eon mucha autoridad d honra, teniendo 6 a h  
d o s  6 servidores de 5. M., ayudhdolee, y d&ndo 
6 o h  COBBB 6 aun paghdolea sua deudas 6 fleteg: por lo c u d  B por lo 
que dicho es, habeis eervido 1 S. M. en la sustantaci6n, .conquista, po- 
blaci6n 6 h m i e n t a  destas pvinciae 4 de dgunas ciudncles della, 
eeteiS muy pobre 6 adeudado, 6 habieiido aempre cumplido 6 obesoien- 
&,loa mandamieuh dol dicho gobernador don Pedro &e Valdivia, .6 
miw 6 de loa dem4s que han tepid0 B cargo este reino, 
led vanallo suyo, 6 celom de su real servicio; PO: .tantol 

. dejo en su fnena 6 vigor la &da que de an? tenfades del diiho go- 
bernador don Pedro de Valdivh, tocante 10s dichos indios arriba decla- 
doe, 6 no inovando en cosm alguna del derecho que vos bn6is B ellos, 
ad por las dichas eiioomiendas 001no por la poaesi6n 6 mparo 
m os ha ado fech, antes mediando fuerza B fuena 6 finneza 4 
por la presents, en nombre de S. M 6 por virtud de BUB redm podems 
que p.ra ello tengo, que por BU nobriedad no van aqui ineertos, 6 si 
BB nemario, encornkudo en vos el &cho Juan Wmez, lon dichas caci: 
~ l p s e  Tbpocplma 6 Pdoquililica 4 Guslasqu6n 6 Millanabal, oon SUB in- 

Quilchangara eon SUE indios, que stm en este d e  
ssgund 10s tenfades 6 poeefadee por el dido gobeii- 
Vddivh, 6 porsw d u b ;  6 os serviadee d h  

ii&aa 6dthmpo qae hch+ la dichs dejeoien, quefa6dadapor nin- 
i todoe loa diehoe caeiquss B EUB iaaiaa, quo 

, 

1 

~ 

ki PrOVhChI de 109 PorOuDtLUcseS d &Ulhl- 

4 



I om ppm la dmara de 5. M.:. en fee de lo cud, os man& dar y di 
lrepresente firmsda de mi nombred refrendaA de Diego R U ~ X  de Oliver, 
eacfiano mayor del Juzgado en toda estR Gohnaci6n por S. M. re- 
cha en Santiago, 6 tres dias del ines de Septiembre de inill 6 quiniedoa 

. 

fueren presentadoe por parts del capith Juan G&mea en d pleito que 
tratrr con el Antonio Tambajano sobre 10s indios de Rapel: 

1,-Phneramente, ai c~noscen al dicho capitsn Juan Wmez p 4 An- 
W o  T&jano y d Agusttn Bricefio, au yerno, y si tienen noticia de 

%--Item, 5 d e n ,  etc., que Bnbd veinte 6 nueve silos, poco m4s 6 
mc~a811, que el dieho capitdin Juan (Minez entr6 en estos minos del Pi&, 
el-mrd e s k b  a h d o  p m b l t d ~  pop el Iuga, d m r  d41, y se meti6 de- 

, loe fndioa do bpe l ,  sobre @ea este pleib. 

. 





fuerm y oontra %u voluntad, como habfa 

se han hecho en la3 Indias, tan poca gentedeshratartanb 

kin Juau G6iaez, por orden del dicho Gobernador, se parti6 ti 
de Tucapel A juutarse con el dicho Goberiiador que entraba por 

solo B herido 6 padeci6 gandes trabajos, hash que Nuestro Sefior fq& 
eervido de Ie libpr por grm ventura 6 por le hallar ciertoe espafioles, 
el cual estaba la inuerte con grundes heridas y cercado de iiidios pa- - 



S.M.con BaasrmarB CabrrllOsB 
s de om oon gentilee-hombres que 

nar lw d i b  proviucias, d dicho capitan Juau Gbmex se 
ar dode eetaba, B se ha116 en todas las gudbaras que 
asf en el fuerte que se hizo ant% que viniesen 10s oaba- 

LW vino el dicho Crrpith Juan Gbmw B la- ciudad de 

que 10s indios dieron, k cud nmca dejb el dicho Juan 
meve meses con el d i d o  gobernador don Garcia en 
, que geet6 gnrn cantidad de pews de om; digan lo 



de Cblemo en encoinietlda eobre que trata &to coq 
de A@me 6 Jum Juft-6, Ins dib en cesamiento a t  una hi+ q 
zs, h+ de una india, la cual cas6 con Agwtln Bricefro, n 

y d dicho BPicfrIIo pam 

e o  Paredes, 6 asitnisino le di6 en casamienk, 10s dichoa i 
el, posey6ndoloe eI dicbn cap 

ador Pedro de ViIlag 
cbnstta 6 pawe  por t(t 
~ t a  cabsa, ~a cud pia0 

16.-1f~m, si saben, e., que el dicho 
ln& & menos, que fu6 ti ias 

&'w- M&&Q f h d 0 S  qUB fu6 p 
kt &%do nsando su ollcio d 

16 &chs mbmienb, ni ha servid 
.'Nd, de lo dicho. 

.-I&m, ai  saben, &e., que pidiendo el dicho capitea Juan 66- 
ticis que k diem un t~aslndo de la dejaci6oque habia he; 







G6mez Be volvi6 S k aiudad de &titiago, 



























q& luego como lteg6 Ei la dicha ciudad, ae tuvo nuevn coin0 el cabildo , 

de& bhfa eiiviaclo por capitain, con cierta gente, al dicho Juan G6mea 
d wan J iusrbe de Pur& donde tuvo una muy gran refriega y bata- 
& om 10s indioa, y con la gente de su eompafifa deehiro y desberRtd * 

dsae 6 quince inill indios que vinieron sobrellos, el cud becho este tes- 
tigd loa demb qu6 habfa en la tierra, lo tuvieron por hecbo muy no- 
table, eiendo, coin0 man, 10s wpaflolea, muy pocos, que decfan q m  
eIILlt de catom A vsinte, B que wto fud ansf cosa muy palica JT’ noto- 
rh, ner y peaar ansf entre tados 10s espafioles questabrin en rtquelIa 
ti- 6 queeto BB lo que de la pregunta sabe, etc. 

&-A la otava pregunta del dicho inberrogatorio, dijo este dicho tea- 
tir;a: que deepuda que se tuvo nueva en la ciudad de la Concecci6n, de 

. 

- 

lo qne d dicha capittin Juan G6mez hbfa  fecho, y como habicr deebs- 
ratado Is gate del dicho fuerte. eatmido en las rninaa este testigo, oy6 
de& ak dioho Pedro de Valdivia, gobernador, que enviaba 6 decir al 

. d k b  mpun Jam Wmes, qu&b en la cmu de Pudn, que se fueae 
P dl $ la m a  y rU&q de Tucapel, con catorce 6 quince de d 

.. 

., 

pa? OiSFto dys que le sefial6 serfn 81 en el dicho h e r b  de - 
ua &ape% wta testigo vido curno el d ido  Gobemador 88- *- 

del dicho ~ b w w k k  











FU& de hiuta aflos que aalid de la villa de Almagro, 
, pam estaa ludiae, 6 que deupli6-s de alguum dias, este 

J estaba-ya en las proviiiciae de Chile, e que 

o habin muerto el dicho Alvnr G6mee, padre del dicho. 





de la Imperii+ 6 iba con gente por eapitsn 6 caudillo 4 la 
firen, t i  eocorrer>d ciertos e6pt~fiOles y soldados que en 
ue deapu& e* testigo sup? g entendid como loddichos cnpt . 

sill eob? 61, lo cual fneun notable fecbo g sefialado, 6 que& 
oy6 decir, wmo dikho tiene, B muchos de log soldad& que se 

, donde 8e perdieron algunos cabdlos; 6 que 

que allf tuvieron a v h  por cartas de la Justi- 
el G o b e d o r  habfa ido a1 fu- y caaa I 



. ' I  



el ~8micio de S. Y., B que deep& eupo y 

cuantidad de indim, J dli dieron en ellos 1 loa desbaratamn; B qii 
. &vo por principal ow y becho seflalado en la tiem; 6 quest0 88 lo que 
de lapregunta este testigo sabe, 6 no m8s della, etc. 

h oindad Rim. en la suetsntacih y conquisb della, B que por esto no, 
& hall6 d lo en que la pregunta dice; mas, de que este testigo s u p  y 

: 

notorio, 6 que alli oy6 deck haber €echo el capitan Juan G6mez ecesi- 
vcm gosh, e que eeto ee lo que cerca de lo en la preguiita coutmiclo - 
d e  6 no otra cosa m8s de ella, etc. 

* 

y alteracibn de Is tierra, el dicho 



10e hdiwr que en 61 haJL 6 10s indios de QuiHots, sobre que 
hp &do chick d 10s lniamog indios que serh hash ciato 6 

muchos J graiida eervicios que ha fecho-4 6. M. en by I 

SUB indioa en 61 enoomendados g le quieren bien, y le ha visto 
cargos muy preminentm8; 6 qhe est0 lo que data pregimbe . 

.- 

ince preguntae de el dicho interragstorio. dijo ate di- 
IQ que d& aab es que ha Uis00, por una eedula de en- 

y eneomiendade Goalema, sobre que el dicho 
hrajo p l m i  COR Frankimo de A@ J X W ,  (5: 







la tercera pregunta del dicho igtefrogatorio, dijo: que esb 6 4  
vidp mino'el dicho capitan Juan Wrnez, ofrecidndose la: jvr- . 

Ed de Chile, dej6 BU vecindad y se fu6 4 meter-debajo del gobwr&.y &: 
w I , -  -* 
h -  
*s - 
.% . , -  

.. . 
r 

-do de el capitan Valdivia que iba 4 1- provincias de Chile em de;. 
cubrimiento y conquista de ellas, para ir sirviendo 4 S. M. juntsmenta 
wn el dicho Alvar GMmee, su padre, el cud iba por maew de c a m p  
.de toda la dicha gente que EL la dicha entrada iba; 6 queste testigo & 
que en la dichs jornada C csmino, pop Ber inuy largo y hnber inuchos 
despoblados y frfos, se pasaron muchos trabaj'os y hambres y necesid& 
des de agua y otros mantenimientos; 6 queste testigovido corn0 el dicho 
An&& (sic) G6mez, padre de el dicho capitsn Juan G6inez, muri6 del , 

trabajo del dicho-cainino, de una enferinedad que se le recreci6 en & -, 
6 questo es lo que desk pregunta este $estigo sabe 6 vido 6 no o h  @sa- 
inas della, etc. 
4.-A la cuaeta pregunta del dicho iuterrogatorio, dijo este dicho 

teatigo, que, coin0 dicho tiene en la p r e p t a  antes desta, toda la geub 
que fn6 con el dicho gobenlador don Pedro de Valdivia EL hacor la di- 
Oha conquista, padeci6 muchos trabajos y necesidndes, por ser el cainino 
tan Largo, que son quinienta legum de esta ciudad y muck  parte de 
despoblados, 6 que despu6s de llegados ti las dichas provincias, este tes- 
tigo vi6 cOmo el dicho Juan G6inez re hdl6 en la poblaz6n de la ciudad 
&,Santiago y Sereiia, 6 que por causa de la gkerra, que dur6 seis aaos 
y m8s tiempo, el dicho capkin J u m  G6inez y este testigo y lm derntis , 
que en la dicha conquista andaban> padecfan graudes hainbres y nece- 
eidades, porque 10s indios, por andar lovantados, no sembraban y habfa 
neceaidad de para comer y S U S ~ I I ~ Y W  de lo seinbrar 10s mesinos enpano- 
lee, 6 IOE cuales, y ete &tigo con ellos, eernbraban lo que habian de 00s 

'U 

. 

. 

~ 

mer, y con las anrme en lee manos defendfan las setneuteras, porqhe 
. los indios no ea las hlosen y destruyeaen, B que andaban todos vedda- 

de pielee de mimalee por falhlea la ropa de Castilk, 6 ansl sustents- 
ha aichsdprdvincias mucho tiempo haeta que dwte rein0 de d 

i 









en lais dichas provbciar de chile, &den 

el dicho eapitsn Juan G6mez mu 61, 6 ya 10s indios 1 
gumihma, 6 que de allf pnrti6 el d ido  go 
de liaber Ilegado l q  cabdlllos y gente que 

i6 de la ciudad de la Concedh, en 

na que Ioe pmeja, 6 que haeta enbnctis, 
dmor de la8 guerras y desasiegoa de loe . 



las treoe preganh de el dicho interrogatorio, dij 
go: queste &tigo sabe 6 ha v i s b  que por haber and 
.bBh Juau G61nez en la gierra en las dichrs provine i~  

wendo B SS. MM., coin0 hombre de mucho lustre y sustenkindo d 
cbos epldados, ha gastado mucha cantidsd de pesos de oro, B 
presente sabe quest$ muy pobre 6 con neseesidad 6 que debe 
debdas; 6 que aabe que de todo lo que ha servido en las dichas 
das, no tiene ni poseg otra cos8 inas de 10s dichos indios de Ra 
s e r h  hash ochents 6 cien indios de repartimiento, pocos mAs 6 
d que 10s indios de Quillota que pus0 en su cabeza del 
Juau G6mez el dicho goberiiador don Garcia, sobre qu 
mr&n haste cieuto 6 cincuenta, pocos m8s 6 menas, 6 que 
servicios que el dicho capitAn ha fecho A S6. MM. y lo mucho 
gaetado con la gente que le servfa y lo mucho que debe en Isa 
provincios de Chile, le paresce B este testigo que con 10s dichos 
yconotros muchos mAs, no esth bien pagndo deloque meresce; 
queste esto betigo sahe que en la dicha ciudad hay otros vecinw que 
tienen &mill y 6 ochociontos indios de repartimiento, y, COR tddo, pa- 
. gescen nescesidad, par ser 10s gash escesivos y por estar Ir tierr& de 

dicho capitan Vddivia d la conquista de las d 
le, 6 que lo sabe, por que A In coqtina se ha tr 



+ la cedda de encloinimda que del10 hay y t i  la doja+h que el  
6 Antonio de Tarabrtjano him de loe dichos indios, que por ello 

€%weaiea, siendo visitador de laa dwhw provinoiaa, B qub le vido 
J dicho oficio, tieinpo de doe rdloe, que fu& hasfa qrle se . 
la hija medza del dicho Antonio Tarabajano y le dieron k 

feuho eervioio ilinguno-aae de haber usado su 06cio de 





I 

ue anta vuestr~ merced h a p  presentaci6h, citando ante to- 
dido Tarabajano para la dicha probanza y para que vaya 
eguimiento do la dicha causa mite 10s rnuy poderosos seflo- 

neejo de Indias, conforme S la dicha provisi6n, sobre lo cual 

seau preguntados si conocen a1 dicho capitan 

Godoy, escribiente del dicho Cardena. 
preguntados si a1 tiempo que el dicho gobernador don P 

08 iudios de Topocalma en la cibdad de In Concepci6n, aquelh 
tiempo no se hall6 e n  la dicha cibdad el dicho secrotario Cnrde- 

rdeaa hizo la dicha dejaci6n mite Baltasar de G 
dicho secretcrrio Cardefia; digan lo que saben, etc. 

preguntados si el dicho secretario Cardefia, estmdo en esta 

cibdad, estaudo la mayor parte de la cibaad en la dic 

S urn hija suya mestiza y adultarina 10s indios de Goa- 
’ 

que entr6 en esta tierra, y en lo que ha Bervido 
del maestro Paredes, siendo visitador eclesihstico 





..! 





u6 de allf ti la Imperial luego como este testigo !le& 4 

ta;brlen BU oficio, y que no sabe si el dichp Juan G6 
dejscisn ante el diclio B d W r  de Godoy, mas de que 
h b f s  fecho en la dicha ciutlad, y que 88 remite 
ssto dijo desta preguuta. 

3.-A la terceri pregunta, dijo: queste tes 

enel d e  de Quillota, ques doce legctas destu ciudd, do 

honradae; y esbo dijo desta pregunta. 



10s indioa de Topocalma sobre que' es este pIeib0. 

saben, etc., que nunca han sido encomemiadoe 10s di- 
e que BB e ~ t e  pleito, m el dicho Agustfn 

del dicho Antonio de Tarabajmio, par &,jeciSn qee de- 

que el dioho Antonio TaraGejano ha veintr y nue- 
-mino del €'hi, el cud vim d 61 can el capitain 

yar, conla gent0 de wmrro que el mwqut5s don Rtm- 
bfa enviSdo d pdir & h Tsla Espaflola, B que Vine i 







14,--Item, si saben, eta., que en el discurso de la' giierra que loa 4. - 
choa irtctioa de loe t4rminos de la dicha ciudad de Sanfiago tuviem 00n 
el gobernador Pedro de Valdivir y su gente, que auld tiempo de 

- . CU&O afioe, pooo mda 6 menos, el dicho AnGGo Turabajano 6 Ios de- 
' m8s oonquistadorea y pobladom de la dichn provincia de Chile pad* 

ciemn grand- necesidades de hambre, porque 10s dichos indios, ' en 
todo el dicho tiempo, no quisieronsanbrar, y el dicho Antonio Tarabaja- 
no 6 10s d a b  conquistadores se su&ntaban de comer rafces de yerbas 
02- J cigarras, hasta que dieron en arar coh stis caballos y sem- 

p r  sus personas, y esto hacian eskndo arrnsdos y los!cabdlos em 
~ i l l d m ,  por sustentac y no desampsrar las dichas provinciss; digan lo 

16.-Item, si mben, etc., que el dicho Antonio Tarabajatio se ha116 
de Santiago en la defensa delle y de su persona con el 

pitau Alonso de Mohoy, tiniente del gobernador Pedro de Valdi- 
divia, que con seeenta hombres estaba en ena a1 tiempo 8 sas6n que 
Im dichos id ios  de guerra vinieron sobre ella, que fueron m6s de doce 
mill hombres, 10s cuales entraron en la dicha ciudad quemnndo Ins ca- 
atis 8 matand6 10s qiie topaban y pelearon con 10s diclios espafbles un 
dfa, d d e  el cuarb del alba hash que el sol se puso, 6 fiieron vcncidos 
hi dichoe indios, en la cud bablla el dicho Aubnio Tarabajano pele6 
-0 valiente y aeforsado soldado y eali6 herido 81 y su caballo; digan 

- 

e 

6 

- 
lo que ssben. / 

16.-Iteq si saben, etc., que el dicho Antonio Tarabajano, durante- 
d iiiempo de la dicha guerm, fu6 y se ha116 en el deslmrate de 10s fuer- 

de loe indioa de hhipo y de 10s porrnocaes y en Limarf. yendo en de- 
;;. pbsnde de Miohernalongo, y en todm llas derntis corredurias y peleae 
Y i '4mde le en.crmrcm y man%on ir el dicho Gobernador y SUB capitanes, 

de-poehe J de dfa, mn wds diligencia y .voiuutad y eefuerzo; (li: 

- .  . 
r' c .. % I . 

". 

. .. 



la dicha poblaci6n; digsn io qne e a h .  . 
., qua el di&o Antonio T&abajano sirvi6 

a J cabsllos B 8. M. en ayudrrr -bar de pobLar y 61ug 
de la Concepcibn; digan lo que sben.  . 

adof pobl6 en noinhre de 5. M., en donde p en ek 
chw guazhbaras de inclios, y en t d o  sirvi6 el dicho 

que se hicieron para p b k  IRS dodadm de Valdivia I 
ayud6 B poblac, y en todos 10s rencuentpos y comdu- 
hall6 en servicio de S. M., COB SIB atmas y eabaII&, 

del dicho Gobernador Valdivia, haciendo to&o lo que le 
; digan lo que d e n .  
si saben, etc., que en el aLLo de eincztenta y mats0 mata- 

dlas provineias, y por no prderse, el m a l i d  Fmn- 
1, que en aquelIs sa26n tu8 jnsticia mayor, despabl6 



ciudod de santisgo, que e&hncas e&ba muy 
perm, y no con el pligro que estsba la ciudad Imperial, 

como dicho a, el dido Antonio Tarabajano; digan k ~ 

dae y BB ha116 en todae las batallae, reucuentroe y guazhbafas 
nahrala dieron a1 dicho don Garcfs de Mendoza en todo el tie 

_ r  

hpMs-baeho e1 d i b  Antonio Tmbajano y su antigiiedad, le encornen- 
ndios que tenia de repartimiento en h eiudad de San- 
os de Topocalma, sobre que C este pleito, que senhi - 

. 
’ 

- 

n lo c u d  eaben 10s teetigo# que a h  no fu6 gratificado, 







L I. 







. -. . 









muchos trabsjcHl p peligros p r  que 10s naturales de las dichas provin- . 

. divia, en t d a s  la$ cualea se hall6 el,dic 

tadan hechos rnucboe fuertes a1 rededor de b di- 

oh08 tmbajos 6 p&-, 6 le quebramn urn pier,na pelma- 
grsn cantidad de ganado de puems 6 o h  hacietldas, gri e 





cidadw~ deab reina alcalde B regido 
uanta de si en todo lo qqa le ha Si& 

no naayor deata gobernaci6n que d la 8aE6n em;d oual Bdtasm de' 
Godoy nsrh y ejmh el dicho oficio de ehbano  de gobernaci6;i y 
auk. el dicho Gobernador ha& oedulas de eimm&nds y d a h  man& 

ias pregunba del &&io inbmgatorio, dij 





tgd &-tento &ta onanto en elk BB dechra y hab& en ello sapyidg,' 
I bien ai1 ello al dicho Anbnio Tarabajano, cuanto h . - 
6 que & es la verdad, etc. 

ez. preguntns, dijo: que eabe ser verdad lo en la pre- 
miitmido, porque mte testigo vino d servir ti S..M. la dieha 

la cual sahe que futl tart trabajoea 6 de riesgo cuaoto la pre- 
oe, por la dicha m%n; 6 que llegado a1 dicho v d e  de Copayapo3 

s dB estuvieron de gUma;con 10s que ae tuvo 6 trab6 pe- 
lo que la pregunta ddara, en la cual este testigo vi6 y en 
se ofreci6 que e1 dicho Antonio Tarabajano lo hixo 6 pele6 

J buen soldado 6 eervidor de S. M., ponidndose en riesgo 6 

la8 once preguntaa, dijo: que aabe ser verdnd lo en la pre- 
tenid*, porque este b~tigo, SOII$ dicho tiene, viuo la dicha 

ada 6 vi6 mrno en laa partes 6 lugares que la pregunta dice, este 
hnllhdose presente, el dicho Artopio Tarabajano, lo hizo 6 pe- 
rvi6 B S. M. en todo 13 que se ofreci6 tan bien como la pregunta 

am, haciendo lo que corn0 tal eervidor euyo debfa y era obligado * 

nvinimte en la s ~ s t e u ~ i 6 n  desta dicha ciudad 6 pa- 

18.-A las doce preguntas, dijo: que sabe ser verdrrd lo en la pregun- 

espflola que la pregunta dice, vinieron sobre ella 
mill indioe pe'mntar loe que en ella e s t a b ,  con * 
plea, que dum5 desde antes que amanesciese hash 

al fia con-muerte de 
conas, loa dichos M- 

, . '  

neeoeaidad en ello bviniente;  6 que esto ea h verdad. 

ihci6n de lo demn& 6 que est0 e8 la verdad, etc. 



preguntas, dijo: que s&e ser verdad lo en la pm- 
que 4 k saz6n que la pregunta dice, el gobarnador 
ia provey6 para el dicbo descubrimionto sl dic$o 

do don Jer6uiio de Alderete, por la mar, con el cual fu6 6 vi6 
d i b  Antonio Tambajano 14 volver del dicho/ dacubrimiento, B 

mar; 6 que & es la verdad 6 lo pue de este cas0 mbe, &e. - 

laa diez y seis prehntas, dijo: que aabe ser vpvdad lo en la 
Eontenicio, porque astando este Wig0  sirviendo 4 S. M. en 

ntaci6n 6 yobl~cidn, conquista 6 descubrimiento de las provin- 

dicho con BUS a r m s  6 crrballoe, en donde sirvi6 A S.M. 
soldado 6 servitlor suyo; 6 que est0 ea la verdad 6 lo q 







&ea p&lico tratar tan bien 10s naturales 6 indios de 6u 
cuanto h preguntrt declare, p ate testigo lo Cree 6 tiene asi 

erto, porque no ha vi- que d61 M haya quejado nadie ni opueb 

fwho tiene, y firm610 de dicho. 

1- Tarabajano 6 Juan Ghez ,  de veinte 6 nueve a 
nuis 6 menos, 6 tieae noticia do 10s indi 

'_ %-A la eegwxb pregunta, dijo: que lo que de la pregunta uabe BB 
I) mk teatigo ertbe por cosa publica 6 notoria que el dicho Antaaio 
&airno no ha hecho dejacisn de lo8 dichoe indios de 'Ibpodma d 

de loe iadh de Gualemo que b pregunta dice, 6 para d 
d @ e q  B que e h  teatigo m a  t! t i h e  p r  cietto 

X 

, -  

el& 





meith Pqo Anzulea, perdido del deeoubrilniento de @ -  
de 10s Chunchos, vi6 que aali6 oan &1 dicho Antanio !Csrik’ 

cud dicho Pedro Anzulw el dicho Himando Piearm le ha-. 

no haber id0 al descubrimiento de 10s Chunchds oon el capittin Pedro 
. . & Candia, cuando iban S entrar S ello por el valle que Ifeman de A b i .  

cs, 4 d cabsa de no ser posible la entrade por el dicho valle, OB tonld 6 
t@r 6 se junts con el dicho capi th  Per0 Anzulee, en el aOlla~, de 
donde se prosiguid la dicha jornada 6 descubrimiento, 6 d61 sali6 heri- 
do, Qomo declarado tiene en la pregunta antes desk, 6 que sabe que la 
di& jornada fu6 tan de neap 6 habajo cuanto la preguita dice, pop 

-& que esta testigo, coin0 dicho tiene, 10s vi6 salir 6 lea fu6 d socomer paw 
I- - qw: pudiesen salir, como salieron, loa que eecaparon; 6 que sabe y ea 
- -@blico que en laa dichas jornadns, el dicho Antonio Tarabajano sirvi6 

muy bien S S. M. en tndo lo qu9 se ofreci6, y asf ae te& por tal, par- 
ti,cular cuenta con sa persona, como con muy baa) soldado m i d o r  

- de 5. M., B que sabe que aiempre el dicho Autonio Tarebajano, anda- 
de muy bmn eoldado; y est0 dijo que +be de% 

l~repqka, dijo: que &e aer vedad le en 4 ppa- * 

, porque. e& testig~ fu6 & eervit d R M. la di&q jor- 
Wnebisrno el. dichg An@& Taqbdwo, en l+. 

~ 

~ 

+ _ .  
”. 







mperial es pfiblico 6 notorio el dicho Antonio Ta 

auetentaba, no podfa dejar de gastar gmu cantidad de pesos de 
cruaebp ea,$ verdsd,etc. 

o &acto trujo mucha gente 
valvi6 de 10s reinos del P 









I@ bow pregw@s, dijo: que la sabe como 

que 88 o h i 6  c e r e  de la paciiicaci6n de 10s dichos naturales y 

guazabara 6 bahlla 6 haber sido del rieggo 6 tenSino 

mayor parte de d a  to& mo- 
beridos 6 inuertos &a 
al dicbo Antonio Ta- 

erse seflaldo en la 
dado d servidor del: 



taddo, porque eete a@, A la aadn que la 

e con ba ~ tu ra le~  me tuvieron, mino en tddo lo &m& 6 quo 

preglmtse, dijo: que lo que de la pregunta sa&, 
que la pregunta dice, el dichoPedro de Valdivia pro- 

ve* para el dicho desmbriiniento de la tierra de arriba al dicho ada 
lantado don Jer6nimo. de Aldereta por la msr, y entre la deint gente 
qne con BI A ello fu6, vi15 ir PI dicho Antonio Tarabajtpo, 6 eabe que 

: d v i 6  de la &ha jo&e se txajo nueva B reIaci6n de la dicha tiem- 
.de arriba, 6 que entiende que el di&o Antonio Terabajano sirvi6 &I. 

.16.--A' las dies J seis pregu~~tas, dijo que no la Babe ni se acuerda 

dijo-que sabe ser verdd la ida 6 
pragunta dice haber hecho el di- 
nador Pedro de Villagra, porque 

fa6 tambi6n B e&, en donde este teStig.0 vi6 que el dicho 
rsbajano mrvi6 6 8. M. tan d k d a m e n t e  B tanto mat@ . 

o que desta pregunta eabe 6 M, etc. 

~ Qlo much0 A S. M.; 6 que eeto sabe de esta pregunta, etc. 

nab am v e i W  lo en k 
&&a jornadi con el &- 





'- %.-A lae veinta 6 eeie pregunw, 
&&go ha vieto que el dicho Antonio 



6 qas est0 ea aai verdad. 

ne, 6 6nn6lo de su nombre.-Don Francisco Ponce de &h.- 

haber jurado, B sieiido pregunkdo por el tenor de 1s pre- 

6 ocho a m ,  pooo inks 6 mhos, 4 que no 2 pariente ni 

nus generalea que 10 heron fechas, atc. 





ea ad v d d  6 lo que de la pregunb eabe, ek. 
ha ocbo preguntas, dijo: que sobe mer verdrrd fo en la 

on Pedro de Vddivis, que iba al deseubrimiento de eatm 

ode Aguirre, con o h  d d a b ,  don- 
PecZro de Vddivia, d.llggnaae 6 junh. 

’ 

aha Gobenador al 



EO 6 a i d  a 8. M. cam0 mug Boldado 6 , w ~  

eete testigo S la sadq que la pregunta dice ne 

6omo han ido, 4 si POI ello no fitera 
do efeeto la ampliaci6n y ensanchat 



.-A !aa veinha 6 cinco preguntas, dijo: que lo que de la p m p h  
ora qw eate lestigo vi6 y ea pdblico haber tenido y phddo 10s-di- 

B vee que ests rtdeudado por 10s muahas g&oe q 



en esta cabsa, y desea alcance en ella 
el que la tuviere, ni menos Goncurren e11 61 ningum de la a- 
que ae contienen en laa preguntaa generaleu que le fumn fe- 





oonfonne A lo much0 6 bien que el dicho Antonio Tarabajano ha semi- 
do ti 8. M., no tan mlarnente mereda hdreele la diclia gratifioacihn, 

. que sei se le hiso de loa dichoa indige, pem a6n mucho’mk, 6 que sabe 
‘ ‘qm, mrno dido tiene, era vecino 6 tenia indios en terxninoe de la dicha 

eiodad ImperiaI, 6 que loa dejh para venir i esta ciudad; 4 questo sabb 

%.-A laa winta 6 sei0 preguntas, dijo: que sabe 6 ha viato que el 
de p m p t a ,  etc. 



lE4wd@s,-qpw,epseqfie *canap 
qwJbien,Blevieurrrrreldicbn oficio 

&e que le u$a, 6 vi6 muchos 
endadoa del &ehoB&&ar de Q ' 

B por el dicho Gobernador, 
mo 4 negocios 6 abtos que 

&ban0 fie1 y legal, el cual dicho oficio usaba por el dicho 

.-A lae veinte 6 nuevepreguntes, dijo: que dice lo que iliCh0.t.i 
d e ,  6 que & ea la verdad. etc. 

. ,ne en wte au dicho, lo cual es la verdad so cargo del juram 
- fkhq tiene, 6 firm610 de su nombre.-Joh Batisra de Pastene.-P& 
ante mi.-Nids  de G6rnica, escribwo publico de Cabildo. 

El dicho Marcos Veas, veoino desta ciudad, 6 conquistador de& 
ciudad 6 provincias B'poblador dellas, testigo presentado por el rlicho 
Antonio Tarabaiano, el cual despub de haber jurado 6 siendo pregun- 
tad0 por 611nor de las preguntas &I dicbo intermgatorb, d i e  6 
depuso 10 siguiente, etc.' 

jano 6 a1 dicbo Juan Gdmez, de ~ 0 i n t e  4 cinco A ~ O S  B esta p-, p m  
in& 6 menos, 6 tiene noticia de 10s indios que la pregunta dice, ek. 

Preguntado por las preguiibas generales de la ley, dijo ser de edad 
de cincuenta t5 cinco afios, 'poco tnb 6 menos, B que no es parienta ut 
enemigo de ninguna de las va intern en'cata cabsa, 
sea la venza el que justicia ue no concur re^^ en 61 nin 
de las calidades que se contienen en l& preguntss generales que le 
ron fechas, etc. 

que sobre ello hobere pasado; y est0 dijo della, etc. 

. 

1.-A la primera pregunta, dijo: que conasce al dicho Antonio Tara- , 

. 

%-A la segunda pregunta, dijo: que  lo la sabe 6 que se remite d lo 

3.-A la tercera pregunk, dijo que BO la sabe, etc. 
4.-A la cuarta pregunta, dijo que no la sabe, e@. 
5.-A la quinta pregunta, &jo que no la sabe, etc. 
&:A, la wxta pragunta, &io: que sabe ser serdad lo eu la 

eoPEepido, p q u e  a t e  tgstigo ht8 d mvir d S. M. 'las jorhadas ~ W J  

~ t a ' & c e .  donde vi6 que asimismo fuB el di& Antonio 
go, 812 petsoilp png en &dwi de buensoldado, Bvi6 que en e4la 

- e  

. 
, '. 

, I  



1 

Wta dies,_ porQpe eate teatigo fu6 tambien la dicha jomada A 
i S. M., en donde vi6 qae fu6 el dicho Antonio Tarabajano el dicbo 
ebeopq y en ella le vi6 d r  A 8. M. en Cdo lo que- 88 le mandab8 6 

v d o  6 servidor suyo, en donde vi6 

% om, 6 que eets ea la verdad, etc. - 

&-A lae ocho preguo&, dijo: que la =be como en ella IN contiene, 

ordm de bum soldado 6 leal vadlo s 





hade miieade que el di&b Antanio Tambajeta 
ti S. M. en la dicha jornade; 6 que esk, BS .&id 

-A las diez y aeb pregunbs, dijo: que lo que de la preguntaepr 
w ti la d i i  que la pAgunts ai-@, eete tsatigo vi6 ir d e  ciuW 

- Yiddivia he A la poblacibn de les provirrciae de arriba 6 citadadam de la 

que gastase en ello p n  mitidad de p&0 de oro; y est0 dijo dellr. 
J9.-A iaa diez 6 nueve preguntaa, dijo que no la eabe, etc: 
m.-A laa veinte pmguntas, dijo: que lo que de la pregunts sabe ~IE 

B 
ciudad Imperial, porque teebig0 ee la vi6 taw, 
caabe qucd b m& que la pregun& dice el dicho 

6 que desputb, ti la s s z b  qua 
volVi6 ap mte pueblq L vido- 

.. 
eabe que d dicho Antoiiio Tarabajaiw tuvo su 

. 







pregnnta, &jE que eoztoBee d dicho Antanio Ta- 
o Jam cF6naez de treints w B eJta parte, poeo m& 

dieha ciudd, e&. 
gunbs dioe, POrQoe (H111 

ley, dijo aer deeded de 

de lae partea, ni b va inter& en &a mbm, a n b  desea hays 
+ce justi4a el que mas la tuviere, ni menoa concurma en 61 

e g u n a  de lpe alidades que ae kontienen en laa pregunkm g e n d w  
le fueron fechas, etc. 
-A In aegunda pmgunta, dijo: que lo que de In pregunba wbe. BB 

gae loa &hoe indioa de Gualemo, este teatigo vee que de presente 1- 
Biene d posse el dicho Aguatin Bricefio, porque asf e8 pdblieo d notorioy 
&que le pareace que tenidndoloa el dieho Bricef~o. hrrbrsr dellss b& 
dejaei6n el dicho Antonio Tarabajano; per0 que lo demk en la pregnn- 

.-A la tercesa pregunk. dijo: que Io que de Is pregunta eabe BB 
estando eate tegtip en la ciudad de 10s Reyes sirviendg d S. M. en 

kpacificacih 6 alhamiento de 10s ntlturalea de loa reinoa del Perb, 
'oonosci6 $Ii al dicho Antonio Tsrabajano, 6 que entiends qne deb% d6 
' mmir t i  10s diehoe reinoa con el dpho capith Diego de hmamyor, 
gera qne este testigo no ae aciierda dello; 6 que esb ea lo que sabe de+ 
-#a pregunta. 

menta afio~, pa00 6 ukcm, 6 que no ea pariente ni enmigo de- 

mntanido, e& teatigo no lo =be, etc. 

4 y  NO tienen mntesbi6n.) 
6.-A 'ta sexk pregurrJte, dijo: que lo que de la' pregmita sabe BB 

. .que a1 t iernp que el dicho capihin Per0 Anades fn6 la dichs jomda 
1 descubrimiento &e loa CXmrdma, deapu6a de haber entrado B el10 con 
L genb que Ilevab, eske testigo ae junk5 con el capittin Pedro de Cen- 



. $+ b. ocho preguntas, dijo: que aabe aer vordad lo en la pregqs; 
fiontenido, porque este teatigo fn6 uno de 10s que sivisieron 4 
6 juqbyon yn el dicho gobernador don l b r o  de Valdivia en SI 

&oh0 valle de T a r a p d ,  donde vi6 que asimismo fu6 B se junt6 el di- 

con el dicho gobernador don Pedro de Valdivia, donde vi6 que asimis- 

Sua'y en todo lo delnris que 8e ofreci6, asi en el carnino couo en el di- 
C b  *le de Copayapo, este testigo vi6 que 01 dicho Antonio hrabaja. 

valiente soldado B servidor de S. M.; y esto es la verdad 

Wr, en donde vi6 que asimismo vim el dicho Antonio Tnrabnjitno 









&ha Antamio -jaw eirviendo a i  8. M. agb que ee le . 
y encargaba, corn0 b u m  d a d o ,  ,p& que este W g o  no asbe- 
h mar P la d n  qua Is pmgunta dice, 6 Antas 6 despu&+ 

dice, porqu&eate te+ tambidn fu6 S ello, donde vi6 que 
tonio Tarabajauo si&6 4 S. M. como muy soldado 6 eervi- 
. en todo lo que ee 0-6 eR todo en I s  dicha joniada; 8 

ti S. M., don& vi6 qua fu6 el dicho Ailtonio Tarabajsno, y que 
batdas J renmentm que loodichos naturales dieron a1 dicho 

pdor 6 A EU canipo, el dicho Antonio Tmbaiano lo him 6 peld 
8 leal v d 1 0  de S. M. 6 valiente soldado, 8 vi6 que lleg6 A 
Ia-Iiupyial en donde el &ho Gobernador le de$, susten- 

; 6 que eat0 ea ael wrd-ad 6 lo que de h 





B bptdiaa que ios ~atmdea diehn 6 ia *e- 
que se hall6 6 padesci6 ~ b m o  bueno 6 m- . 

~retd.dodwrvidor i 8. M.; 6 que est0 wad +d, p &ete&igo 

tsa, dijo que no la dm, ete. 

Tsrabajano en t6nninos de la dieha ciudad Imperial, J esbe 

indias que k pr egunta dioe 6 habeme yrvido delloe, 6 que 
ej6 loa dichosindioa de ladichaciudad Imperial, p q u e  
no le ks vist0 volver b elloe ni d la d i h  ciudad; 6 que est0 

lisIverdaa 6 lo que de la pregunta mbe, &. 

aa ~ l l  que eete teatigo ba ofdodwir m k ciudad de la ConcepciQ, 
y #.-Ah veinte B seis preguntas, dijo: que lo que de la prepnta 

tdujoa qae por d 8. M. hs peadmida; 6 que &a ea 

aelaquede h p p t a  





diea 6 nueve preguntas, dijo: que no la =be, et&. 

hall6 en la susteiitaci6n 6 defensa de la dicha ciudad Im- 

sdascieron 10s trabajoe 6 peligms que en eila se declara, y en 
el diche Antonio Tarabajano hacello corn0 valiente soldado 

que esto ee mi verdad, etc. eervidor de 9. M.; 

6 bmbi6n esbe 6 vi6 que el dicho Antonio Tam- 
adicha Civdad imperialA Ldicha s a z h ,  6 que en 



dor de 8. M. dprbia y era obli@;crdo; 15 que asto es ad v d a d ,  ek. . 

Garciade Mendoh, por ate 
hocho la encolnienda de 1- di 

Ken que t i  5. M. ha mrdo ,  no ea bsetmte remnnerrtbih la 







$ a4 didlo valle de aqayqm, teatigo vi6 que loam- 
rehicieron 6 fortificamn de guerra, con 10s cuales, bbEe 

muy bueno 6 valients soidado 6 leal vasallo suyo, velaando 

los dichos valles 6 naturales dellos, y asimisino en la pblaci 
tantacih desk dicha ciudad, tan bien, que por su bondad 
de bum soldado en Ias cosas de afrenta era el dicho Antoni 

a1 fin fix4 Nuestro Sefior servido, que se 



1 

Si h8 *h& gm m e d b t b d b  &a-di~h tim 6 pl~Vini 
com8~csna8 fran id0 eu enaanchsmiento 6 pobIaci611 6 pme- 
e tienen; 6 que eat0 ea asf verdad, etc. 

e se ofrecia y era necesario, como la pregun- ' 

encarg6 la dicha jornada 6 a q&en dit5 pder para 
osesi6n en la tierrat que SEI dweubriwe, 6 a d  vi6 que el 

Tarabajano fu6 uno de 10s soldados que heron la dicha 



22.-A las veinte d dos pmguntas, dijo: que e a h  WP 
le prqpita dioe, gorque 4 la &n que BI dicho don Ga 
lleg6 d socorn de eata tima, fut4 pdblico notorio el dicho Anton 
k b a j a n o  haber trddo el dicho navfo como crp 
que ea dl venia, 6 despub vi6 que lleg6 a eetrr di 
que la pregunta dice, 6 8u persona muy en or 
h0nra, salir Llla 4 8e juntar con el dicho 
la dicha ciudad de la Conospci6n, para 
deetes proo_vinciae, como lo hizo, porque e 
6 vi6 que el dicho Antonio Tasabajmo se hall6 en todo lo que la 
gunta dim y en d o  eervir d 8. M. como muy bueti eoldado B lad 
myo; 6 que eeto es ad verdad, etc. 

!%%--A las reinta 6 trea preguntaa, dijo: que lo que de la 
cube tw, que la dicha j o r d  fu6 de trahjo 6 riesgo, porque 
Qdas Iss jomadm wmejpntes; 6 eabe 6 vi6 que el dioho Anta 

, b dawh que le dicha joruada & o&o,-el dicho Antonio 
lo hido, eut.ridi padeci6 oomo bum m W o  6 servidor de 8. 



de honnr, 6 que por esta r s z b  no es posible mewe i o o  que 

veiiita B siete preguntas, dijo: que este h t i g o  tiene d di- 

ios de sii ensomienda con la afabilidad y h e n  %rmino 
diee; ti he oidn 6 visto que el dich Antonio Tarnbaja-. 

-A laa veinte B who preguntas, dijo: que 10 que de la pregunta 
es ques cosa pdblica 6 notoria lo contenido en las pregantas ser B 
corno en elk ae contiene d deelara, porque eete t d g o  conosci6 

mtrumentos 61 eata ciudad, que d la 
Valdivia proveia, venir y estsr mfren- 
oy, cvmo escribano de gobemaci6n, 6 

o eubra fee B mBdito 6 b, que ante 
ein.hrilwr ddo lo eonbrafio; 6 que eat0 sabe deet8 pregun. 

las vein@ B nueve preguntas, dijo: que dice lo que dicho tie- 

6 firm610 de BU nombre.-Mriga de Qwirqta.-Ante mi.- 

Lope ds Agela, canquktador y poblador de esttu prOvinQinq 



., . 

hemn facha.s, etc. 
%-A Is segunda pregunta, dijo: que no la =be, etc. 
3 6 h ?.+No tienen contestrrcdn) 
%.-A lee ocha preguntes, dijo:.que la sabe como en eUa 8e contiens 

pwque eatando este testjgo en ~ompatlh del dicho gobernador b9e 
dro de Valdivia e11 d dicho valle de Tampad, aguardaudo comodidac 
para pock venir, Bomo vino, al hubrimiento 6 p o b l d n  des- prc 
.vin&, vi6 que 
wn Is demrls geote que la pregunta declara, 10s cuales, y Q con klos 
ae junkwon con el diclno Gobernador pare el efeto que la pregunta de 
h a ;  d que tsgto ea aoi verdd, &. 

9.-A las nueve preguntas, dijo: que lo que de la preguntrr eabe e 
que, eetando, mino dieho'tienb, en el dicbo v d e  de Taraptmi, en corn 
panrsl del dicho Gobernador, eete.htigo-parsr venir 6 eervif 4 5. M. rn 
b p ~ ~ ~ n  6 dercubrimimto deetes- provhiw 6 pobhci6n dellas 
bg6 aEu el d i d o  Antonio Tarabjano con hs 0-8 tree que la pregun 

- fs dm, lee cudea hjemn la gcha nueva hue 14 p g u n b  dice, en 1( 
4 p ea b r  k dieha jomada fibe inwho lo que A S. M. ~ r v i 6  6 ries 

p w d a  p a d a d ,  6 por las rwonm que la pregunta dice; 6 qw 

- 

aU el dicho Antonio Tarrabajano, de la mate 

. 



P dicha jornadrr, donde asimisino vino el dicho Antonio Tarabajan 
pop 10s vnl~es que la preguqtadice, en 10s males, y en IS Po- 
de eata dicha ciudad, este testigo vi6 qne el dicho Antonio 

ano Io him y pded tan bien cuanto la pregunto declara, asf en 

eur#entaci6n desta provincias B dicha ciudnd 6 que esto es asf v0r- 

&, porque este testigo fn6 uno de 10s que se Mlrtron en la defenss 
deata diclia ciudad nquel dia, donde vi6 que ti la hora que l i  pregunta 

, 
4 

tan crescido riesgo cuanto la pwgunta declara,. f uun a i  ~n&, porque 

desbaratadoe y rompidas 6 g~nada la vibria por 10s espaaoles 

iampre eu la dicha plwt coin0 inuy yaliente soldad6 6 l d  M- 





k an-tacih de h dicha &udd de la cOneepci6n, 
dichoiTQbarqador Pedro de Val&vh, y el dicho 
prosifi6-h d i b  jomd4 6 oon 81, e1 d i d o  Antoni. 

0, B desdes eiertos &aa volvirion 4 bjeron nuem del 
einuchaa 6 b m a a  provinciss, baatecidas de genb 
eierto cyle, medianta ~ ~ m m o  era, ti Is dicha m h  
Tru';abajano Cn bueii soldado, no ea poeibe menos Smo que an 
ornada lo hiciese 6 serviese ti  5. M. como tal, 6 co 

o que se le ofrecia do 61 se hallrrba; 6 que esto 

do, porque esb testigo fu6 cou el dicho Gobernador la 
nde vi6 que h e  el dicho Antonio Tarakjano 6 ballarae 
e la dicha ciudad Imperial, en donde se qu~edb pm vg- 

ustentado la &&a uudad, 6 que en la dicha jornada esb bet@ 
Antouio Tarrrbajano sirvi6 ti S. M. como bueno 15 M 

0, oomokd, todo lo qne se le enmrgaba 6 maudaba, y'lo 
a ser oonviiuente a1 mejor efecto de la dicha jornada, asf de vt+ t 

correrias B sencuentrm que con ios na~rales se teohu; B 
que qttedando, como qued6, Bn la sustentacibn de la &&a 
erial, no 88 posible menos &io que el &&o htonio 

ana ga;aetase en elia caatidad de pwoa de 01-0; B pue e& sabe deatjia 

ZI.+N~ tienen co&stacf6n.) 
$as peinte 8. doe pregontae, dijo: que sabe que d dicho Antip 



sw m u h s  lluvias 6 aaperew de la tierra, 6 qbe estb 
eldicho Antonio Tarabajano se halM en el padewimienfo -: 

%-A las veiute 6 cuatro pmguiitas, dijo que no la ah, etc. 
%.-A ha veintm 6 cineo preguntus, dijo: que lo que de la pregunfa 

snbe ea que esta testigr, sabe que 5 la saz6n que la pregunta dice, el di, 

mero, 6 despu& de eeto fix6 cum publica 6 notoria el dicho don Garcfa 







ue esto es asi vwdad, e&. 

paaaron 1m nmsidades 6 trabajos que la 



t i  ln dieha ciudad a&ltr 
qu0 el diaho gobernador don Pedro-de Vsldivh 

ntanio !kmahjano, dm- 

nmmmeate, en q;. no pudo dejar de gastar pan sum 
peeoa de om; 6 que astm agbe deeta pregunta, etc. 

0 e& ciuded vi6 que eelif, d e b  B se juntar con el dicho go- 
don Gnrda de Mendoq don& esta testigo vi6 quo fu6 con el . 

cap& Juan Rem4n, porpue eata test;igo fu6 aeimisino 1 ella e 

: que b que de b pregun: 
Anhio.TaraSgjaa0 ae eiE- 

Rj3pd.6 T@ntk 6 le vi6 t u w d  





&do@ loa cudm eetBn en la bid Corona de Castilla y Ips di6 
G6mer: de AImagro, rrrrebatadamente, sin ser S. M., y nosotma - 

lo que dice que en pgo de 10s se+5os que1 dicho Juau 
ho & eete reino. le ha enaoiuendado 10s dichoa indios de 

Gdmm de h a g r o  tienqle han sido pagados por el gober- 

. 

@or don Pedro de Vddi+ia, pues le encumend6 y di6 en nombre de 
& lee iaclioe d d  repartimiento de Topocalma, con loa cualea ha sa- 
em6 d4 m n t s  mill p~, y dtwpds le fueron encomeudados en 

de b ciudad Imperial de este reino, loe h d b s  en repapti- 

f'f 





n u e h  iwmi6n, ad BR eta oomo en 
III J yeraonas, poqie  antes que entyea  

dichoa oiicides +, todan 1a.s peonas que querian les tm+ 
loa diehos indioe que h e n  en el dicho valle, que 
ee ?or ellas tarrazgos m corn alguna, y despu6e q y  

que1 dicho eefior Gobernador dice que 10s dichos indias a 
ho valley repartimionto, de& decimos queanteeque f u d  

orque ha entendido Piempre no podellog te- 
cano S. M. tieue hecha; y BB visto ser est0 

bemador hibnth B dm indim 81 dicho con- 







_ _  .-. ,-.' 2 . 



iw ni 98 airva dellos ui de ninguno dellos, ni otro pa 
5. M. J t i  nosotroe en au real nombre en ia posed& 

‘diohos in&oB, de que fuimos despojados, porque, dewis de m 
el dicho Gobeklor  contra la dicha provisi6n de 5. M. pre- 
ni poder quitar 10s dichos indiw de la Real Corona de Castill+ 

. 

al dicho Juan G61neq con pen- graves, lo por nosotros 

ersana J bienes 6 fiadorea de vuestra merced 
om que en cada un atio 10s dichos indios pne- 

6 ansinrismo proteskmos contra vuestra merced y %111p 

r 10s mill PMOS qm pone S. M. en la &ha provi&n, ei 10 
re y no la obedecik, con m4s 4 todas lae costae y d a m  
qlte al patrimdo resly hncienda de S. M. m le rip% 





loremedie, repone J d6 pqr ningun 

al dicho Juan %mea, 80 graves pen 

emperrrrd 8. M. en 10s &hoe 
ddear ds w1 patrimio reel, m pro 
sedoria and lo hidem admihi 

nviene 6 L hacienda real, e11 o h  manefa p 







que por h Biehaeapso ban 
.-Dm Ga3.tia.-Por mandsdo 

dewllotay VaIle deAconcague 
ea once &aa del mea de Noviembre 

a, juez de comisibn nornbrado para e1 
Garcia Hudado de. Mentha, gobernndor 

y de S. M., y ejecucih desureal justitiaconviene nombru 
emna que Ksya B visitar el nsvio smbrado h n  Pedro y sa* 

o, que a1 presenta eats mrko en el puerto de ,Velparaiso, termino y 

persona y hnbil y euficiente y de conciencia y bar& lo que en el CBBO 

mi os here mandado y encargado, por la p e n t e  Y(M elijo B nom- 
por mi juez de comisi6n para que vais ai dicho puerto de V d p  

quam el dicho navio vaya ninguna persane & mi limn&.$ 
de los o w e m  realea, de como no debn peeoa de ero al- 





























os; pregunfsdo q d  tantoe indios sirven de mita en eate tambq 

&os, y que 6stos se rnudan de dos dos semanas y que le sirven al 
dicho contador de l e a  y yerba, y que tambibn algunaa v e w  vienen 
bon cartas y herramicntas necesniias para esta hacienda; pregunado 
quien les manda ir de mita 6 Santiago, si es Diego Cabello 6 el conk- 
dor, dijo que Diego Cabello no lo inanda sino el contador, y que elloa 
tienen cuidado de 10s enviar a1 contador Arnao Segarra; preguntado que' . 
tiempo ha que sirven en Santiago a1 contador con esta mita, dijo que 
ha un ano, despub que entr6 e11 este repartimiento, que en tiempo de 
Terrazas no iba mita a servir a1 contador; preguntado si lea ha dado el 

contador y sieinpre les favoresce cuando van all& preguntado qu6 car- 
gas de cornidas eiivfmi a1 contador y tilos demh oficiales, pescadoa y 
mejiIlones y gallinas y otras cosas, dijo que algiinos rnejillones y pes- 

lo envfan elloa de volontad y otras veces se lo  manda Diego Cabello, y 

dtjer6n que no, mas del que el dicho Diege Cabello di6 dos palos A don 
Jw, caoique, y A don Pedro le di6 una vuelta de cabellos porque no 



mt.--dntonio de Vi&%, escribano. 
es 6 d o  eusodicho, el hicho senor juez man& p- 

:.- 

aomo cristiano qua, de lo que le &ere preguntado, en raz611 de lo su- $ ;s 
d c h o .  A la primera pregunta gjo, que lo que sabe es que-habrh un 
aiio, poco m b  6 menos, que Diego-Gabello 
Quillotu, y que en todo lo que les ha maiidad 
lo han hecho.-Preguntndo qu8 kntos indios'daii 
teras de S. Id., de' trig0 y rnaiz, dijo que para 
dan seis indios, 10s trks se mudan, y loq-tres:no, 

que deesto le dsn eltercio por 

con mdzyotras hrgns d . l i  
Francis00 Moreno d las uainas 

.A la mar no ha envia 

que d &s indios no se les ha pagdo n d a  por 



guna chacam de mars 
o m lea eiembra nada.-Freguntttdo qu6 tsntos indim van d 
de mi& 4 aervir al contador Arnao Segarra, dijo que 
la continua. y qu&s indioa ae mudan por SUB m 

e indios de mits A wville, dijo que el mnkdor lo man& y que 
kndado Diego Cabello, y quqtos b&os le &en al dicho 
de Iefia y yerba, y algunw vecea traen hemmientau y vkm 
zi Diego Cabello para lo que conviene d la hacienda, y que a i  

indih cuando se mudan, lea dtr el dicho conhdor una poca de 
uno por BU trabajo.-PreguntadO qu6 tanto tiempo ha qui , - - - ~  

rVir B Santiago, al contador, dijo que de un afio A e& part& -yT 
&spu& que entr6 en’este tambo Diego Cabello, y que cuando &ba : 

10s cura, dijo que al los cura y s a n e  y ies hace todos 1 
uede.-Freguntado si el dicho Diego Cabello ha e 

6otm aoeseisu 

- a&f Terrazaa, no iba mita ninguna A Santiago S servir al &oh0 mnb- . 
guntado qu6 indios ha enkado Diego Cabello wgadoa de pea- 

mejillones y otras coma al dicho contador y 4 lee de& o&ielea, 
que algunas veces elloa de su volunbd y okras veew se le rnaDds 

&ego cabello, y que no ~ o v a n  im indios mucha wrga sin0 muy 
pego.-F’repntndo ai .Diego Cabello le9 ha dado de aaotes 6 

3 he& otroe m a b  trstamientos, 6 fitaaoIep1 ells mugem 6 hijas 
que no lea ha quitado eu9 mugeres ni hi@, mas de que el dicho Diego 
+bello di6 4 un cacique llamado don Juan, de +os, y 6 Boa Pedro &e’ 

cha~arra 
.que errto fu6 cuando ae heron 6 quejar 6 su setiorfrr, ~r deapuda a d  

ha dado ni refiido ni tratado mal aino bieu-Preguntado ai e! 
Diego Cabllo, d o  estan malos las indips del dicho mparti- . 

cabe~oa le tir6 porque 110 daban tan presto indim para 







que membra -Diego Cabello el meie f .  
. ei w la ha tomado por hema y oontxa nu vobtsd.. 6a 

pegedo algua COM por el h b a j o  6 br~azgo, dijo: . 

W o  Diego OabeIlo mando edan lnalos 10s indioa 
m lo4 m a  y dotrina, dijo: questando m a ~ o s  106 in- 

' 

' 

b t o a  indios envfa Diego Cabego ti  Mspocho con 

510 el dioho senor juez.-Gaapar Rod&- 

con apercibimimto que si m i n w  6 
r leogua de Jerefnimo de in. 





uidndo de se 10s enviar; preguntdo qu6 cargm de yescado, ~ 

quhto-sabe 6 lo firm6 el di&o sefior juez.-Gaspm Rodrigztas. 
ml.-AWniods C &, eecribano de visita. 

eata dicho dia, mea 6 aAo susodicho, el dicho sefior juez ma11d6 
ksl&Macta indiapalla, @ante eneatedicho tambo, de 

nto en forma de derecho de decir verdad de lo , 



o d aabe qoe hays 
indiaa 4 que hap tmido menta e m  nlguria india &a gaaon 

6 torn&3& 6 l a  eeCiques mntm ~ l l  soluntad toda 6 Q t 
0: que no Io d e ,  mas de que es c&sado J que no lo ha I&@-. 

a 10s cura el dieho Diego Cabello J toe htrins, $ijo: que si, que ha 
que loa cura d loa que cam maloa y qne wda dia .re deeir h & 

m dcm v e m  en e& iglesis por mandado dol di~ho Diego CddIo, 
&-I BS la verdad pnra el jurainento que hino, y lo fim6 el dicb . Gaspm Wdptem.-Ante mi.-A&nw k Puli&%, eseribano. 

dicho dfq mcs y afio s d c h o ,  mand6 d senor juez pares- 
mr ante si a Juan, indio que sirve B Diego Cabello, “y le fut! tornado ju- 
m e n t o  en forinq y es natural de i s t e  valI 
qerdad de lo que le fuese preguikado; fu6le 
dicho Diego Cabello y quQ tanto tiempcype 
amom de un afio 4 eata parbe en a t e  tarnbo; fuble pmpntado si sabe 

el dicho Diego Gabellos trata mal 6 10s indim dhddes de @os, bo- 
@ones J azoteu, dijm que no le ha visto mAir con indios ningunos ni 
&$lea; fu6le pwpiiitado si rabe que 
pinor iiidioa y 10s ha enviado d Sauti 
&cho Diego Cabello no hn enviado hdiog, nibgunOS cargados $ S.qtis- 
gp ni 6 otra par&, 1z1 as r b  que elguna m~ envim Iw caciques n i g h  
peecpdo a1 contndor, sin ina ndgrselo el d i c h ~  Diego Cabello, 7 quest0 
aabe data pregunk, ai eabe que e 1 dieha Diego & b e h  haya tornado 
&unea indips d loa caciques 6 BUS mugerm 6 hijss y whadose eon 

~ d k  por fuerra J contra su duntad, no eiendo cristianas, dijo: qu61 no 
ha visto tal, y est0 aabe paw el juramenta que hiaa, y lo firm6 dicho se- 

jues.--6wpv RwMpea-Ante mi.-Artania .& ra&&, eacribpno 

~ E deqiink de lo sugodicbo, en la dicha &ud& de Santiago, d die4 B 



M.,.dijo quel contador A m  Segarf?.i J 

QA~VIUBB, lator, y que sahe qu&An loa dic 

radee 6 d cuelquier ddoa, dijo que loa dichos of idea  

qm.anhm lu tienen madado 4 loa caciques del dicho vdle. 
Jphe pmguntado an casa de quci oficial estsn 10s dichoa indide que 

6 otro uervicio pereonal 6 se lo ha dicho 
dim del dicho valle, dijo que B ~ s t e  confe- : 

d sw paebb y que algunos ddoa no 
r.a men& 4 eke ae hank&. 









o de Apalh, loueualw &u eu m h d e  €3. M., sai en servi. 

parah e5mspo de 8. M., mayormen@ por ser, couw 
Y., que nb lo pwde b r :  porque pido y supliao B 

? 





no- ea-h&bCt:i s u f i b - w a  nedp de le & 
ns; &,dem&$e Io-rrusodieho, el dieho Arnrmo El 

o & &,bar md6n con el dicha Juau ae Terrax 
b d e  @@le del dicho vall6 de Quilleta. por eu inter& pmpL d 
&prnedciQ de Dioa hi del Rey, d v o  porque el dicho Juan de "Pe 

no ha querido mntribuilla con indios del dicho valle que le tr& 
6 yerlar 6 de proveelle su cwa de pascado 6 sal cen loa 
dioqcargados, 6 otros proveimientos que b e  dichos iudios 16 

i$i;a h e r  con BUS personas al dieha Arnao Segmra, B porque ha c& 
& en'ello, como paresce por el prooeso que sobre ello &ta pendiente 

or virtud de un inandamiento de su merced, se ha movido 6 
q n o  dicho ea, y en ello S. M. es deservido 6 no servido, & 

la, provee otra cos&, 6 que si quisiere testig~o- 

6 que ai el di& &garpa sabe alguna msa que haya 

de informacih 6 qua le maiidarti casti- 
.--El Lktwiado Herconrsdd de htiIl&n.- 
cmribano de S. M. 



dJ3r el dicho m g o  6 poner 

mandaba 6 maud6 

B man&, eat4 6 red& el dicho Juan de T e a a s  en el ampar0 
dotrina de 10s dichocr naturares del valle de Qdota,  

M., ae@n 6 con e1 salario que hash el &a de 
ichos Oficial~ real=; 6 otroaf mando que lae 
no Io remuman ni quiten de lo suaodicho ni p o n e  

=. 

. Somos concertados n& los oficiales reaks clue ahio tlrtmmm nues- 
$res nombrea y Fernando Diaz, que nos 10s dicbos oficiales recebimos 
’d dicho Fernando Dias para que entienda en todas h.9 oow que he 

neceaarias en el valle de Quibta, ami en el beneficiar 109 inclioa 
d6l dicho valle, como en la semeuk y eehar 6 Ias minas, y en to- * Jaa demBs cosas que fueren dtiles y proveelwy a1 servkio de Dim 
Eueatro Seflor J de 8. M., y por el de 10s dichmjndias y per el trabajo 
de -su persona que en lo m d i c h o  pusiere, le prQmetem& por an &a 

uentos 6 cincuenta pesos de 0x1 de rninas, fundidos 6 marcah, 
cuanto B Juan de Terrazas, que ha eatado en el beneficio de 10s di- 
indios p vde ,  gand el a o  pasado tr&cientos y Betentn p-; y 
nm 1 corrar el dicho &o de 10s dichos d d e n t o s  6 cinmenta 
desde seis disls del m%8 de Abril, 10s cuales le daremos p pagarb 
e la real hacienda por BUS tercios de’ aflo, como S. M. lo man@; 

el dicho Hmando Dias me obliga de @tar y servk en !os &chon 
.*&&MIJ natmales, ad en 10s dotrinar en Iss cosw de nuegtra Santa Fm 

. ;-a como en 10s CUF&P y seementar p echarti Ins minas, como est4 di- 



del mes de Enero del dicho afio de rniU.6 quinientos 4 
m0s, fur4 tornado r4 rescebido juramento daMartin de Ari- 

ma de dereeho, 6 despuds de hnber jurado 6 siendo pregunta- 
de la respueste dada por el dicho senor Gobernador, 

t j  

Gobernador por repsrtir, 10s ponia en cabeza de S. M., hasta tanto 
os re&esey encornendwe y 10s entregaba it 10s oficides reaies, 

, por no haber persona que les -doliese y 10s entandiese, porque 
fan uu hombre y le quitaban otro dfa y ponian otro, y desta 

;mcuiera corioscieudo 10s dichos indios ainoi nuevos, se ibau de sns repar- 
futedos, y B ektp causa no se aurnentaban y hackn 10s demhs enco- 
men&dos en 10s coniuistadores, y 10s que pnsaban por ellos, con decir 
pus son del b y ,  10s ileraban por donde se les antoja, y asf se venfan ii 
da su naturaleea, 6 venian 4 mork e quea inits provecho para 10s di- 

os, eiicomendarlos e a  en&iuenderos, que no que e s t h  en 
M., y si est& malos, Ls dichos encomenderos, 10s curan y 



ae la &aha ciudad 
za ae s. M., vi6 qqe 

as del m w  de Enero de m 

viados, 6 porque nunc& hepm 
10s dichos indios, inas hks 10s 











$Btmio en esb ciudad J sabe 6 ha vistu que loa 
destr ciudrrd han tenido en nombre de .S. M. 
&etraei6n, de cuatro afios A esta parte, poco 

3.-A la teiwra pregunta, dijo: que lo 
t&igo 03-6 deck en &a ciudad y en el v 

an el valle de Quillota 

d e  de Quillota y la ha 



e por allf psaban, y vi& eebe bak. 
de Nueatro Mvr Jesucrisb 6 or- 

- - h e r  cw ni a 

oa del dicho valb de Quillota, lo 

bstigo muchas veces .en w a  del dicho eon 

" h r o n  cristianos; y est0 dijo deata pregtinta. 
9.-A las nueve preguatas, dijof queste testigo vido en el valle de 

Qdlota que padescia muy gran trabajo las diehas indias del d ido  

t i  moler rnaie y trigo, y vi6 que pdeCran grande 



la d;tl. preguntss, dije: que no la abbe, y que dim lo que di- 
m laa pregunt$s’antes des&. 
IM once preguntaa, dijo: que no la mabe. 
be b preguntse, dijo: que aabe ate qrle lo6 dichos 

d d l q  pen, que’ no sabe la cantidad eierta dello; y est0 - 

is0 trece preguntai, dijo: que le paresce B &e teetigo que1 
vdle da QrUillota buja eatorce 6 quinpe leguae, como la pregunta 

teras qua alU hacen, y que si a- 

pm&mtim, &&: qae- dim lo qua. ? i c b  titme en 



pueetos en la Corona Real de S. M., y esto h par 

e labrar SUI sementeras de 10s dichos iiidios con yeguas 8 arados 6 
-vwas, mmo 1s pregunta, dim, 6 ha vis& que siernpre 10s reservaba 6 re- 

on B 10s dichoa iudios ,comida para su sustentamiento desputis qae 
testjgo vino 8. esk ciudad de In Imperial, que podra hnber seis me- 

Quibta, de donds w oorapr6 de ciertos vecinos desk aiu 

us nombree no BB’ 



dicho dhmero, y eabe y ha vi& en el valle de Quillota que 
do y coge much cantidad de lino de Ita dicha l inw,  p viato 

Gcho valle; y est0 dijo deste, pegunta. 
6.-A la eexta pregunta, dijo: que d e  un h o  J medio t i  &a p 

ha habido la dotrina y rekudo de lo 

m, y ha visto este testigo que h5n '& 

tepregunta. ,> 

8.-A l a  ocho preguptas,-dijo: ~ Q Q  

cartse para 10s oficiales, fu6 0Oneiei.to entm eUos que siempre 





o intmrqp6rio para 

Mapochoea que tenfa en encomienda 

pregunte, d i p  esta taskigo: que en el tiempo que ts- 

no la an&, y .que dice l o  que di. ' 
.L- 



id0 d&a ciudsd para ha rninas de chuapa y atma 
81-dicho valle una iglesie edificada de adobes, con 
imhginec de Numtro Seflor Je~ucrlsto, y mte teStig0 

a; y est0 dijo que s a b  B ha visto daeta preguiita 

isto en el diclio villle hecbo un molirio de mau 

and6 hacer 41 &que1 inolino; y est0 dijo dwta pregunta. 
ha dier prepmtas,’ dijo que no la sah. 



.. 



,, 





Doh Garcia los encornend6 ensJuan Ck5mez; y.por esto dijo qng 
0. 

-A la b r w a  pregunta, &io: queste teatigo aaba 6 vi& que 
10s ind io~ eontenidoa en la &&a pregunta entrasen en p 

J las de su am0 con sua parsonas, y que eabe 6 ha visb pu% 
1 tiempo que los ha& knido 10s dkhos Oficiales Reabs, lee ha 

este testigo que hamsembrado pembrabau  am sementera em- 
dog, y tambidn Ies vido tener y e w  y Iabradas-b ti& 

arados 6 vacas, con lo cud vido este testigo que los in- 
mlle egtahn descanaados y eran reservadds del &ab&. 

aimentar 10s dichos indios, dijo que la o@ , 

Juan de Terrama, persona que pusi 

c , -  

la cusrba preganta, dijo que lo que deUa sabe es que &,e 



de Videla y le vido egte teatig;o 
aquel vallq y deep& a& % 

n nombra de losdichos oficiak males, him una iglesia en 

J 6do anbimeabo i~ m u c h  vim8 frailwy estar alli un mes, 
doe meaes, J que estb era por p e m w i h  de los dichos 

J SStQ aijo que lo sabe porque lo vido @do. 







es d? S. M. desk ciudad, pusieron en el 
la pregunta dice y para amparar 10s dich 

4 mdnas, y que oy6 decir al padre fray Gil, de la ordea de predimdores 
Hemando de Aguayo, de la misma orden, y fray Amtonio Corn 

mendador de Nuestra Seflom de 1% Memed dwta dudad, que1 
Segarra l a  haMa rogado que fuemn al &bo v&e P 
aacramentoe,-y que les deban l a  tr&enoOS pesoe que 



I 

v m  dos indios, 10s cuales aabe este 
to que la pregunta dice, y ques ver- 

&o contador que 10s tuviese en BU cam; y sa& esp testigo 
ho contador wmprabe la comida para dalles, porque se la 

para 10s caballos del dicho contador y se 
saa, y que sabe este testigo que estos in- 

hemp0 en caaa del dichomntador, porque unos 
c u a h  dhs, y d de esta ma nera Be iban ti su 

preguntm, dijo: que d e  B vido a t e  teatigo que 10s 
Qdloia, - 10s awiquas dd, de BU wlnntild enviaron 





gfwrentado por teatigo. dijo lo aigniente: 

za que di6 sobre que 'se qnitaeen los 
spo dbn Ro&i&o Gojrdlez y: se entre- 

tiempo, y ha Vista esta testigo qne 10s dichos indios han sacado 
8. M. de ies &as, lo cud han reeibido 10s dichos oficiales 
esto dijo desta p m p t a .  



de Iino, lo cud ae Fepartia C reparti6 eiempre entre I 
aon lo cusl vi& este tsetigo que andabart vestidos; J 

des& pregunta J n6 &a COB& detIa. 
A la sex& preguntcl, dijo: qnseste ttxtigo sabe 4 he dskr de 

contador Ama 

muerda,-y &to dijo pregunba. 
.-A laa nueve prepntas, dijo: qne sabe d vi& este qne lae 



y e ~ t e  teatigo ayud6 4 herrar y sefiak por de 10s dichoa indios 

eabe e& testigo que 10s ilrdios 
valle de Qtdlota arriendan agora 1 u  tierras yres mbran: loa 
eata ciudad, y otras personas que quieren eembrar al& ‘ p r  ello 

hecho por odeu de 10s dichos 
ciudad, y que oy6 decir mte test;igo pdblicmente 

del dicho ealle que antiguamente lw tenraban y 
y que no lea dabm ni 

que 10s Oficiales Reales les tenian 
an au tarmzgo; y esb dijo de& preganta. 
r a  preg&W, dijo: quea verdad que 10s indios de 

, despuC quo e n h i i  en pder  
han andado y audabm m k  libres 
dioe des& juriad.i~6n, y andaban 

- 

dijo: que dim lo que &oh tiene en las 





lg~glcduaabs 6wtmtestigoqneenp- 

en el dtar ret@.blo de la knigen de Nuestra Beflora 
oompr6 campam y 19 pus0 elui, y esto dijo que sabe 

.-Alee eiete preguntaa, dijo: que no la sabe. 
1pa ocho preguntas, dijo: que no la abe. 
laa nueve pregudaa, dijo: que qte testigo sabe 6 vido que tin 
v.& de Qufflota tenian muy grau trabajo 10s indios del dicho 

& moler el trig0 que se gastaba en 61 con 10s epafides que am 
r alli pasabnn, y que mbe y vido que Juan de Terrazas hizo 
piedraa de moler, y despuds vido en el dicho v d e  armado 

fscho un molino de mano, en donde se muele todo el &go neeesario 
4 gasfa del tambo del dicho vde, . con lo cual sabe este testigo 

son resew& del h b a j o  laa indias que antas solfan moler, y que 
XI eabe a el contador Arnao S e g a ~ d i 6  la orden de hacer el dicho 
b o ,  en tiempo que 10s oficialesceales tenfau las dichos indios a i  su 
rsrgo; y eeto dijo de& pregunta. 

-10.-A 1ps dim preguntas, dijo: que no la sabe. 
11.-A h once pmtm;.dijo: que no la sabe. 

.-A les doce preguntas, dijo: que stbe este testigo que loa sesinos 
4 loe mdios oantenidos en la pfegunta les perteneacfa, de lo 
de las minos 10s oficisll realee desk ciudd, lo compraron 

p-ovejae para 1m dichos indios, y eete htigo. ha vist0 las dichas 

prsguntps, dijo: que eata teetigo sabe que antes que 
en el d ido vslle; y eeto dijo della. 





el dicho v d e  de Quillota, 
dicha l i nc i a ,  y trujeron 

4 10s dichos indioe, &mdo presetate 
dice, c por'estrr dijo qne le saki, y que 

u$rnen% fu6 p~eesntado'por t d p ,  dijblo eiguienk. 
praguttta, dijo: que o n o w  & 10s en ella Conteni- 

pmgunbe, rjijo: que este teetigo mbe que el. gober. 
de h d o m t  .di6 d mandamiento que la pregnnter 





-queJ contra el tenor 6 forma de la dichn nuestra ley, suso encor- 
da, diz que tienen iiidios enwmendados algunos de loa prelados de 

hcias, especialinente el Arzobispo de la*ciudad de \os Reyes, 

plais cn todo y por tocto, segund 6 como en ella se con- 
o h  C cumplibndola, si eUicho Arzobispo de loa Reyes 

a Real, conforme ti la dicha ley; y no fagades elide al. 

-Juan de Sumno.-E agora mmos informados que contra el 
contenido en la dicha nuegtra cddola, el bachiier Rodrigo 

, clbrigo, ha teiiido 6 tiene en encomiendn en tebinos clq la 

endo A ello, visto For el presidente 6 oidores de la nuestra Real 

por bien:pmque vos inandtlmos que veriis la dicha q6dula 

a, conforme 4 *Ha, quitar6is luego al dicho 
el &cho repartimiento de indios, con todos 

w, y ca%as ~ , e l l ~ e  pxteneoientes que tubere 



lygar B que por nirlgunas i dg 

suestme, ju$isi-as que gaarden B aumpb J hsga 
r eta a&t.ra car@ y lo & ella contmido p eontra 

an ni pkn fi consientan ir ni paw en manera 





-. 1 

%uda&de fkmtiago delNue~o Extremo, a veinte flfse del 

y capitula, b o o  por’tocIodlo paresce, grip 
or alcalde le guarde, cumpla y ejecute 1 







manera a€ tiempo que log naturales mataron d gobethador 

querido hater, denegbdoine au oficio, con c4]or de 













&res de la dicha Audiencia q u i h  a1 bachiller Rodrlgo Gon 
r eu esta &ha ciudad, oiertbs indios que le fuero 
goberndor don Pedro de Valdivia, que %ea e 

justa jwidbamente,mno teeaemb J pow 
dereeho &ulo de sncomiendir y sn nomb 



es servicioi que a 5. M. heinos fecho en esta tierra 
somw, descubrldures, pobradores y conquistador 
le y&entamos y heinos sustentedo con grandes costas 
n'sustentar 18s e k e s  que vierken,- como en ayudar y 

la poblaci6n de la ciudad de Concebci epocorrid6 







wta ceduln d&utra 
b escfiptp mutenido, &presentada ante ea mewed esta cedula %r- 

Mca &bermdm 6 cqitcili general destas pro- 
uma Extremadura, por s. M.,' y con€oFme t i  dla pidi6 
parase en la posesi611 de 10s caciquies 6 indios y estau- 

o Gobmador le di6 y encornend6 en la clicha ddula, co. 
or ella FU eefiorfa lo mnnda', 6 pidi6 justicia 6 costas .Juan de 

.-Fmacisco G&go B Pedro de O b ,  alguacil. 

del dicho seilor Gobernador, habidndoselo lefdo yo, el diclio 

io llainado Chambonie d ti 

Gobernador le da y encomienda y le pcrtenecen, la cud dieha 
le daba ti-dib pofaquella via 6 fornia que mejor de derwho 111- 
; 6 luego el dicho Msrcos Vetis tom6 por la niano de la ULIRIIO 

ho eeflor alcalde 10s dichos dos indios d e  siiso declar:tdos, en 106 

que heron presentea Juan cle Mortado 6 

escribano mbredicho, 



antisgo del Nuevo Exbromo en eetos re 
que comienntn del vdie da la POW&, 

ma de C~piap6, con 01 vaIh de Coquimbo 

ncia y ancianidad hab8is sido y s6is muy provechoso 
m a  1a.austentaci6n y perpetnidad della, de que no poeo 
habei fecho y en todo lo que se ha ofrecido en su real 

arte de pBinuneraoi6n de lo. dicho y has& que se Bag 
gmad y la voluntad de S. M. sea 6 la e, en su 
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esta parte, tiene y poses, por encomienda que en 61 se hizo en 
de S. M., el cacique Tanjalongo con sus prencipales y subjetos, 

arte, tiene y posee, por el dicho titulo de encoinienda que en 61 
en nombre de S. M., S don Alonso y Bdtnsarillo y Guandaron- 

tentan antes su tierra y asiento en Mapocho, y fueron 

posee del dicho tiempo B esta parte B don Hurtado y Comparavando, 
con sus iudios 6 prencipales, que tienen su asiento en el valle de Chile, 
por el dicho titulo de ducomiendn que en 61 se hizo en nombre de S. M., 
10s cuales dkhos don Hurtado y Comparwando, caciques, tenian su 
asiento en Mapoclio y 10s mudaron-a1 dicho valle de Chile. 

b.-Itein, si saben quel dicho Garci ]Ulloa] entr6 del dicho tiempo 
esta parte, por el dicho titulo de encomienda que en nombre de S. M. 
ep 61 se hizo, 6 tiene a Miarongo 6 Guaraguara, con sus iudios 6 prenci- 
pales a ellos subjetos, que tienen su asiento eu el vnlle de Chile, 6 h 
Miamngo 6 Guaraguara, caciques, [que] tentan su asient oantes en c1 va- 
lle de Santiago 6 fueron inudados al dicho valle de Chile. 

6.--ltem, si saben quel dicho Marcos Veas, del dicho tiempo a esta 
e, con el dicho titulo de_eiicimienda, ha teniclo y time y posee nl 
cacique llamado Vichato, con sus indios e prencipales, que tienen su 
dento-en el valle de Chile. 

‘I.-Item, si saben quel dicho Rodrigo de Araya, del dicho tiempo 
d eats parte, tiene y posee a1 cacique llamado Gtegorio, coil sus indios 

preiicipales 6 subjetos, por el dicho titulo de encomiendn, que tienen 
q aeiento en el dicho valle de Chile. 

8.-Item, si saben que todos 10s dichos son vecinos desta c iudd,  
tadores y pobladores desk reino, de 10s prhneros que en 61 en- 
muy servidores de s. M. y que le hnn fecho muchos y senale- 

&Uos en la conquista, poblacih y perpetuaci6n deste reino, - 



6 &ndo pregunkdo pm Iss preguntaa papa en que 

de &aya;y B Marcos Veas y Alonso de C6rdoba. veeinoa 

ue Taiijalongo con sus prenc 
le de Chile, de afio y medio 6 r n q  
que en nombre de S. M. en el sa 

la cddula de la cual este testigo ha visto 6 10s auctm de p s i 6 n  
sabe porque b ha visto, 

%--A' la termra preguntn, dijo: ,que este testigo snbe porque 

B Baltasarillo 6 Guandaroiigo, s 
su asiento en el valle de Chile y en 

rno se pobi6,B desde tiernpo que t ime decltrrado 

0 esta pgegunta g lo aerb parque lo 
pieg&a,- @io: k rabe como en 



ea la verb4 ansf como lo tie 

sego Hur* en el dicho nomb 





menor de seeenta, 6 que uo ea pariente ni eiieinigo de iiiiigum de 
partes, 6 que no le va iuterC en este negoeio, 6 que desea que veiiz 

. 2.-A la segunda preguuia, dijo: que cite testigo ha visto una 
de enoomieuda focha en noinbre de S. M. en el dicho Pedro de- 

&&a pregunta y no otra cosa della. 
&-A la tareera piegonta, dijo: que este testigo sabe. porqne he vi 

6 iiidios contenidos en esta pregunta, 6 anminesmo ha 

cuatro, 6 despu6s a 4  ha visto 











y Pedro de Miranda y.Alonsb de C6rdobn, y lea oyh 
B defender la gosd6n que’tenian de sus indios ai dieho 

porque di que loa qwda tomar p o p  vfa de cautela J tun 
de justicia, 6 que si sin autoridaddejtwtiLia 10s quisiese 

informar d 5. M. p d su Real Audiencia, queloa defendieran, y 
e@s ae inandare otra com, que lo cumplirdu al pi6 de la le- 

per cierto que sobrello se les quitaeeii 10s indim sin oirlos, po- 
haber pasiones y inuertes de hombres, por lo cud ha entendido, 

@to 6 oido asi B 10s que arr ih- t ime dichos y declerado como a otraa 

e& que por cartus que h m  veriido de la c i u d d  de la Serena, 
e por nueva que en 01 Per6 hay alteraciones contra el servicio 

a In verdnd @a el juramento que him, y f5m8o; y 
=be eete teetigo que dembs de loa s d i c h o s  arriba 



&kit que ti0 se eja~dae Ia dieha provisi68 
dnclgocioi.sperainm que poseenlosdi 

BU nombre.".-- da iU&waaa. 

e, para Is rlichs ihforrnaih, hiro prwcq  ante ~i 

ciertua preguntm, su tenor de las d e s  y de lb que 

desba &dad d dicho Vicencio Monk nn die 



deapuds de hahellos oido se loa qukiesea quitar, qus- 
cumplir; J dem& de Io susodicho, este testigo sabe que*& 
en &a ciudad nueva por meh y pereonas que 

auspmda la dicha provisibn; y que at0 es la 

,de Santiago, ~n el dicho 







L 10s dk-hos soldados qhe la primera v 
ho gobemador Vnldivia le matasen 10s 

=vir, entendiendo h tierra se tornab 
noinbre de 5. M. uu repartimiento 
d, y M e  ti trees 6 cuatro dias que 
loa indios Bel esfado L Arauco 











, oalidnd y cmdici6n que uean, esbtw 6 habi 
y @ F a n  el &&LO cargo 6 oficio de nuea~o gobem 
ha pm&a que and here nombnda por el dlcho 

ip, nueeEo gobenlador, en el dicho entretanto, eomo 
fe ohedezcan y’soaten 6 cumplan sua nanndamientm, segh 

que obedeciap 6 acataban 6 c&&liau 10s de clicho F m  

no fagadee ende a1 por alguna manera, BO p e d  de 
d 6 136 mda inill pesos de om para la nuestra Oamara 

kn, M m i d  6 Gobernador 6 Capitan Ge 



nerol Wcrgo C h t m o  6 Ihpe de Mmdosa, y fuistea UM) de b 
4& ~ 4 F ~ i s o o  de Alrndrns,-&it6ngenerai de aquelin 

Gonubl’iza~~ qlae a con setanta hornbrea, de guien 
J viniendo contra d dicho Centimo, Alone0 de Toro, 
o Qoiirelo h a - ,  oon mucha gente, os rctiraetes ~un-  

b n b  mu el diotio %go Centen0 8 la pmvincia de Casabindo, que 

de aguella pmvin&i, 4 haFbre 6 nescesidad, y 
,a. an com@h del dicho Centeno, 6 os hallasks 

a d  alcmae que le di6 6 +onso de Mendoza, capitan del dicho h n o ,  
h oonfiRnea que de vu& persona tenia, os envi6 con gente B 

qszqiwii de Lea Caraugas B traer algunoa alterctdos. donde prendis- . 
Is 4 diQchoe soldados 6 se him justiua de ellos, 6 ansimesmo os fu4 ‘ 
dv aergo de haoer las municiones -6 p6lvor;l, 6 os hallwtee en d al-’ 
~ t r t ~  qua FnraCieco de Camad, maese de campo del dicho Gonzalo 
bm, di6 B Diego Centeno, donde fuistes dwbmtado, 6 le seguistes 

6tomast.e et pam del Deeageadero, p o ~  do pas6 el dichoDiego- 
&t& J su ga%b, y fuietes p ~ r  BU mandado B tomax un navio que 

el puerta de Ilo por el didm t i ~ m o ,  y fuiatm uno de 10s treai 

psdechteu muchoa riesgos de loa naturales, pm ‘ 





de nu&a religi6n dhbiana,B esgrado evangelio, y ai an$ 
Qicidredes, cargue sobre vuestra persona y coiicienpin .y no, sobre la 
118. ni mia, que BU 811 id nombre OB 10s encomiendo, e A tener mnas 

Vd&gr&a.-Por maudado de niitktro aetior.-Fdipe a- 

m 6 d  I R ~  inand6 qui 
y @Earnen&, de 10s' 



mi poseai6n tambi6u, en continuaci6n de ella, me 
rSender en ella, p para ello me dib su mandamiento 

idma reinoa, 6 a 10s seflores del Consejo de S. M. 6 comisarioa 
cn en la dichha ciudad, y viendoaquellos aeRores que no tenia 

en e s h  tierra uti repartimiento de indios, annque fu 

6~ el dicho seflor goberuador me di6 y encoinend6 loa dich 

en pago de aus servicios, 6 ya que made 
cRbaza, enti6iidese estaiido loa dichoa con 







z i e ,  ai saben que si el dicbgobernador donPedro de Valdi+, 
&a gn -de a1 dicho sailor obispo loa dihos indipe, 6 por otro 

~ &no padiem &jar de BB saber en eata ciudh, mmo BB sabia de to- 
&m& encamiendaa de indios ,que h i n  el dicho Gobern&r; 

-Item, siaa& que todo lo surodicho BB pitblbo 6 notorio 6 pu- 

1 diobo Aloneo de Ewobar, vecino desta ciudad de Santiago, 
tad0 por parte del dicho capit4n Juan Gbrnez, el cual, 

aber jurado eegnnd forma de derecho, 6- siendo piGgunta- 
&-pr Iss pregunten del dicho ir&mogatorio, dijo 6 & l d  h ellas lo 

-A la primera pregunka, dijo: que conoeci6 a1 gobernador don Pe- tx 

& de Vddivia, que hap gIorie, de veinte rtiios, poco m$s 6 inenm, 6 c 

@hian Koerigo Godlez,  obiapo desk reino, 6 al capit8n Juan CAhnez, 
d esta parte, de vista 6 trato. 
laa pregmtaa generales de la ley, dijo mr de edad 

@ caawenb.eboe, poco msS 6 monos, B que no le t a n  ninguna de Ins 

: 
, 

- *  
mema Plguna, aunque desea valga la $erdad - 

,Bmprkimiento de Quillota ningtin tftulg ni 
Pedro de Vddivia, enaQmiends ni tftdo real, 





pura que ae pagaae de 10s pesos de om que ad le habfa p&- 
sirvieaa dellos hash el dicho tiemgo, y este teatigo no sabe si 
m o r  obispo fu6 enteramate pagado de lo que asi prib5,. 

eue 6- firin6 de la suerte y m n  
nae rayas, 6 firmando otro en BU 



.-A k terce- pregunta, dij 

dicho Gobernador 1 
B tta enhdido, fu8 



desta rein0 don Rodrigo GonzOlez, de veinte 6 siete aiios h esta 
6 Sl dieho capitgn Juan Mmez, vecino desta ciodad, de m& de 
aiIw B esta parte, de vista, trato y coiiversacibn con todos. 

ntado pop Ins preguiitas generales de la ley, dijo: ser de edad 

-deepu& de ser muerfo el dicho gobernador don Pedro 

e este teetigo oy6 quejar al dicho Obispo. diciendo que si 
dicha cddula, que no le quitara nh@n gobernndor el di- 
iento de Quillota, 6 mediante est0 tuviern lugnr de poder 



tiene ea@ testigq Cree 6 

entender Bn esta &&a ciudad deSanbia 

05 dichas indios, todas las demb 
en esta ciudad corm en las otma 

6 lo Ern6 de su n 















vnsatrp parte hobiere, c a r p  eobre vuestra perbua y 
slobre I. de 8. $.6. ni mia,,-poe en BU d aonbre w loa 

Eas &&OS indioa, gu.sr&iirs la orden J tasa que esbi puesta 6 -pu- 
$ 8 0  la psns deb, 6 0061 que seais ob ledo  0 tener armmi 6 &a- 
=vir en la guerre cunndo alpin alzamiento hobiere, segdn y de 

non de b dicha encomihda, la cud hago en vo8 el dicho 
ton tauto que dcntro de tree a t b s  primem aiguientgs 

en y dell0 eea wrrido, y que en defeto de no 
volvriie todos loe tributos 6 r6dit.o~~ que de 





















tas B oamiilg y dotrina que pagan a w  w 
tan poca corn que no puedeu vivir ni E U ~  

-&em, ai aaben, Que nunca el dido capitan Juan G&nez numa 
W f d o  au motfn i alzamiento ni en cosa niilguiin que toque eu 
vi60 I S. M., ai lo han oido decir, porque ai’ el. dicho capif& 

n QBmaz se hobiera hdlado en alguna coea en deservicio de S. I& 
s io viertan y supierau 6 hobieran oido decir, antes ha servido 

en cwga 
, consus armas Bcabaios y crin&os,.ii su,&stn 6 inisi6n, en 

dichw treinta. saps que hsr que sirve 6 S. M., ea toda el cual 
ha mibido de 5. M. ni res ui cast..t. 
u su nombmun peso de- . e ayuda de coata, 

Ilxrsr, eino au costa 6.. misih, como di- 

cho lustre y coma muy vdieii@ hmbre, 

stlbcii que el-dicho capiuiii 
de Dies-6 de. nu -concieiicia, 

es ha hecho siem 

., y sietnpte con o b m  4 volun 
-0, J es aaeado y tiene su 

d c h o  BB pdblica voz C h a ,  6 p6neae 

eu forme de derecbo 4 





6 ansf pale6 con d o e  el dicho Juan 06rnez 4 
un dfm, deade pop la rnafhma hasta-p~Bt, e f  

vena0ron y desbaraiaron por la buena diligencia q w  ge 

p r  causa que lor dichos indios tonisu hecho hoyos, cay5 
cabdo en uno dellos y el cabdlo le arroj6 eutre 10s dichos 

hie0 una de les m4s seaaladas cosas que se hau hecha en 

- 
eexta pregunta. dijo: que sabe y es verdad que despu6s de 

como eehbaa lag dichaa provincias, lo; indios dellas de guk 
@to que llegaron a] +no de Tucapel, adonde haUaron que 
indim habfan muerto a1 dicho Gobernador y 6 todos loa de- 





de Chile porgobeniador dellas 6 las cop$ 
Juau G6mez habin sido uno de 10s prime 

dka en nornbre de 8. Y. 



perra, lo oual vi6 este test& que fa6 muy grand 
o d 4tiel dicho eapith Juan Cdmez hizo B 8. M. 
gashedo, como g&b6 en el dicho susknb p eon la 
cantidad de 5880s de om, porque este testigo vi6 que h 

.aocorro d L dioha gwte que a d  &go b u a ,  de dineroe, 
&raw cmw, y e& @tigo era el uno dello9-y lo I& ansf 
tiga, eomo dicho y dwelarado tiene, y w u  bdos.los demb. 

-A 1aa tme pzeguntae, dijo: que ate tegbigo oy6 &cir, por c 

ha& eatado doe am, poco m&s 
onquiptss y todo lo quem ofreCi6 



habia dejado i n  dotrina al baahiller R&Q 
se p a p e  de ci&s pesos de or0 que le habh pis- 
le hubiese dado titulo ni posesibn, como habfa ten& 

repartimientos de Aconcagua inucho tiempo, y d9a- 

sfmesmo habian aid0 
sf loa habfa tenido 

iez B seis preguutse, dijo: que p6blico y nntorio er qua, 

ella hall6 vme, m d b  B 10s oficides reales 10s tuvieseii en si y 

y d Longornilla J B Pal& y 4 Pic6n y a todos 10s dem4s que 
dice, y que habfk cobrado loa tributos dellos y de otros, 
que el dicho don Garcia de Mendosa, para grati6car lor 



, corn0 dieho time, 

las v h t a  preguntas, dijo: que eahe y es verdad que lo 
icho Cbbernadbr Valdivia &6 al dicho capitain Juan 

en don Francisco Ponce de Le6n y en Juan Marti 

orque a l  tiernpo que le habfan de servir se 10s quikron y se lor 
B Diego Dise; y esto lo sabe bien porque lo vi6 y es wi phblim 

Io que el dicho capitain Juan G6mez ha @do habar, adquirk y 

lo que podia, y tanto, que demh de gastar, 
las fiohos indios le daban, siempre andaba 



wr ochenta indios, poco i n h  6 menos, y 10s de Qui. 
mbre qm trae pleik, cvii el dicho don Fran&co, 

ntoa y cincuenta indios en t&minoa de la dicha cludad Be 
, J nun tiodcw dlos no RB repartiinieiito bastanto para que 
capit&n Juan c)6mez w puede sustentar con ellos sino es con 

diez mill pesoe de reiita en cada un afio para con que Re piieda 
r confornie d la calidad de BU peraoiia y pagm sus deudas. 

.I 

ochocieutos 6 B seiscientos 6 d mL Q menos, e con 

IU@M y dotrinaa que p~gwi  10s dichoe BUS encoinendern, no shorrau 

preguiitau, dijo: que este teetigo no sabe * 
de&, que1 dicho Juan Gbinee h y a  deser- 

parssoe que ai lo hobra hedm, que ea& tedp lo ho- 

4 8. M. en tedo lo p e  &ah0 B 



de k reid hacienda de 5. M. ni de aua otlcides redm 
6 que se refieq A las Ii6ros reales de 8. M., que por 

las oeiuta 6 ciiico preguntas, dijo: que sabe J ea verdad 
dicbo Juan G6rnex ea casado B tiene muger 15 hips, msa B 

tentar, y enpermm muy honrada y buen criatiano, te 
6 de au conciencia, B por tal le ha y tiene y es habido 6 

oecido por hjodalgo y persona que quiere mucho B 10s iirdioe 
de las dichas provincias 4 les ha hecho mocho bisn, J loa pro- 

indios rnuestran qnererle d dicho Juan G6mez mucho, y ’mmo tp3 
a g o  le ha visto tratrr siempre su persona 6 m, como persona . 

. 

prencipal; y est0 es 10 que =be desta pregunta 
. A la tiltima pregunta, dijo: qrie todo lo que dicho 6 declruado tiene 
e4 la verdad J lo que sab deste cam, 80 cargo de1 jurainento que fecho , 

tiepe y que en ello se d r m b  B ratifid 6 fim6lo de su nombm.-AMn 
~ ~ e ~ . - H a y  una ri\brica.--Burtobm- & Prd, escribano. 

El dieho Juan Moyano Puertocsrrero, residente en esta ciudad de Loa 
testigo suaodiclio, dado 6 presentado por el dicho Juan G6mw 

en In &aha pmbanza 6 pleito que ha y trnta con el dieho don F m -  
so0 de k b b a i ,  6 despu6s de habor jurado en forma de derecho B 

eguntadod tenor deliuterrogatorio en esta causa por su par 
do, dijo 6 depuso lo mgubnte: 
primera pregunta, dijo: que conosce al dicho Juan Mmer dp 

e 6 diez aflos h esta parte, B que ansimesmo eonosce al dieho doli , 
de IrarraaSbal y rt Licenciado Monxh, fiscal de 5. M., J al di- - 
‘Mwo de Alderete, 6 que sabe 6 tiene noticia de 10s indios &- 

ae&ata este pleito de que tiene encomienda el d k h o  Juan c)& 
wtnbre de 8. M. p r  el gpbemdor don Gmcfa de Mendaarr,‘ 
ea p6Hieo 6 notorio. . 

pgmt&o p r  las preguiitrrs generales: dijo q w  de 
driete aaos, poco mds 6 nienoa, B qwnoesparienb ni 

’ 







Jam Q6mm birviendo en todw eilru-d 8. M, mny 

que lo vi6d se hntli, eia ta 
uno y a1 otra; y est0 s&be 





bss, dijo: que Babe y ea Veda4 p ha. 
G6inez ha tratado riemprc su per- 

bueii cristiano, tamerhe0 de Dios 6 de su conciencia, 6 

- 
preguntado por m8s pregunttls porque la parts lo pidi6 
que lo que dicho 6 declado tiem es Is verdad, B lo que, 

- 

D.ieg0 GnrcL Altamirwo, veciuo de la cibdad de 10s CW- 

de lramiaabal, k despuh 
pregwtudo at tenordel 















o que ios i n d h  que1 dieho Gobernador V&&via di6 al-- 



e 
i 











sabe desta’pregunta porque tambidn a1 &ho tiempo 
i4 wte testigo otrb repitimiento de iudioa que tenia es 

teetigo que 10s tuvo 8 poaey6 mwho biem 
gobernador Francisco de Villagrb se 1- 

dadopor via de administrdh 6 



chile, t o h  loa repartimieub de indim que hdM va. 
11 loa &ides de la cibdnd de Bantiitgo que cobram 10s tri. 
s cliahoa repartimientos 4 tuvieeen cnrgo da la administracidn 

aate teatigo, entre 10s que tuvieron ti cargo, se nr!uerda este tee- 
que tuvieron en t6&non de la c i u w d e  Santiago loa repartimien- 
de &ranmilla y Alongornilla, 6 5 Palta 4 h Pic0 4 A Los Cauquenee, 
mitad de Lamp,  4 B Los Cauqwnes, 6 B Quillota 4 Mapochoes, 6 

d&&m dichos repartimientoe cobraron 10s tributos 10s dichos oticiales 
d e s ,  6 de otroe, hasta tanto que1 dicho don Garcia de Mendoza, para 
pagu  i 10s conquistadores sus servicios 6 dascargnr la conciencia real, 

- kx encornend6 4 las penonas que la pregunta dice, 6 a1 dicho capiten 
Juan Wmez le di6 y ei1coinend6 loa Mapochoes 6 Quillota, 10s cualea 
le vi6 tenar 6 power; y est0 sabe desk pregunta. 

18.-A Ias diez 6 ocho preguntas, dijo: qbe este tostigo oy6 decir lo 
en ella contenido, [e] de otra manera no lo sabe. 

19.-A las diez 6 nueve preguntas, dijo: que lo que della sabe ea 
quede testigo vi6 que el dicho don Francisco de Irarrhzebal fu6 ti lss 
diehas provincias de Chile con el gobernador don Garcia de Mendoza 
J 88 hall6 con 61 en la conquista poco tiernpo, un afio, poco mas 6 me- 
nos, y que alli 03’6 decir este testigo que el dicho gobernador don Gar- 
& de Mendoza le habin enviado a1 Marques de CaBete, visorrey que 
fu&destos rcinos, su padre, B que1 dicho Juan G6mez qued6 en 18s di- 
ehss provincias de Chile sirviendo e austentando la cibdad de la Con- 
-, coin0 dicho 6 deolarado tiene, 6 ques rerdnd que a1 tiempo 
que1 dicho don Francisco Irnrrhnbal sali6 de las dichas provincias, la 
,- no estaba del todo pacifieada; 4 lo m8s que la pregunta dice, este --e dim lo qua dicho tieae en las preguntas anM desta, q u a  que1 
[&&a) Juan Mmez sienipre sirvi6 ti S. M. muy principalmente, oon 
m&o lustre de su persona 0 m a  4 familia4 criados, 4 lleghdoee a 41 

mess 4 e m  muchoe hijosdalgo 4 bueiros soldados 6 cabderosi 
o COD muy grandes costas; y est0 responde ti eeta pregunta, y 
en e k  contenido no lo sabe. 

~ 

. 





en, loa.indioe qu6 dar, rnw del servicio del om que mcm 

veinte k cuatro preguntas, dijo: que este t@go no' 0 

ni 0 t h  decir que1 dicho capithi1 Juan GGinez h y a  
en ning6n motfn, bawlla 6 rencuentro de 10s cauead 

iea, en- le ha Vista gervir 6 S: M. 
, comd es dicho Bdeclarado, 6 con mu 



p ~ t a 1 3 0  par las pregunta generales do la lex, dij 
8 &crrenta B cuatro BAOE, POCO mas? menos, B que M, 

ni le tocan las demhs preguntas generales d 

la wta pregunta, dijo: que 096 decir lo cuntenido 
a cierta 3 p&l&oo-ti notorio, B se dijo 6 pnbliC6 

mitad de 10s ~ a t o ~ ~ e  hombres 





bdtrd d e b  Con 

kt dicb cibdad, y eate testigo vi6'quel dicho capkin Jnan 
M) haU6 en Is dichu poblacidn 6 sustento and. dos am, CWI aw 

qae pm rnejor servir i s .  M. B 
sn m a  y mesa ordinariamente 
hij,;dalgo, loa cuales socorrta e 
parte para que la dicha ciu 
prencipal de las dichaa p 

1 ,. 

itin Juan G6me 

m e 1  dicho 

n e h  se o@iene, porqque &.e testim vi6 que al tie 
t p l  di&o ~ O A  Garcfa de Mendoza di6 al &&to capi 





laa diches :provincias de Chile muy poco, porque, no BID 

daspugS se viino do laa dichan pmvinoias y deain 

s de su hacienda, sin dejar jamb la tierra, cmno hiao el dioho don 
bco de Iradzabal, que ladej6 de guerra y sevino; y est0 es Io que 

' BD.-A Iss veinte preguntas, dijo: que sabe y ea verdad y vi6 &e 

. 
. 

' 

amieuto dellos, porque hego 86 ahron, y despuhs 10s 0 ~ ~ 0 -  

dicho don Garcia de Mendoza 4 don Francisco Ponce de Let511 
Martin Namnjo, 10s cuahs iots tienon y poseen, y ansimesrno , 

e& t d g o  ha vista que todo b que' 10s dichoe 
J ~ a n  G&ln&ha benido en encoinienda en Mrmi 



decir que tiene pleito oon el dicho don Francisco de Irarr&a- 

cibdad de Santiago, no ea repartimiento bsetante para d dicho 

r por 106 &choe BUS mrvicioa que a S. M. ha hecho en eofos 
dicho capitdn Juan G6mez inereuce que, demb de 10s Xchos 

para pagar  us deudas. -. 



dado hi pegado de real hacienda de 5. w. p a p  ni nocorm*: 
coatp ui entaennnienbo, 6 que se refiere B loa libroa real-, &. 
Itw mi& 6 cinco pregurrtas, dijo: qae este teetigo bs y tiem 

B eete testigo le ha y time por hombre muy h o p d o  6 prenci 

lnuy bien GR todo lo que dicho y declarado tiem, y 

las diehas provincias de Chile; y esto es lo que sabe des& pre 

ad 6 p6blico 6 notorio, 6 lo que sabe deete OBBO so ca 

la villa de cotiel, qu 
es, testigoausodicho, 





capitsn Juan G6mm fu6 parte para que loa did& 
rn 6 4 comscirniento de nuestra anta fee ceWic~ 

utaa, dijo: que sabe y vi6 eate testigo que 

Dkgo Diaz, c u p  eran primero; y egto ea lo qua 







lo muaho que debe, porque sin ello no se puede BW- 

oehoeientas e a aeiacientos 6 d mas 6 a I 

sacan en lsa rninas, 
cornidas 6 herramie 

M., ni en las provinciae de Chile 
n todo lo que dicifo 6 declamdo ti 





















qm venh 8 ella: J ate betigo oy6 decir quel dicho 

bar de gente 6 10s naturales eskir aleados 6 rebeladm, A don& 
esbe-foatbgo vi6 quel dicho Mona0 Luengo estuvo ansf dos alios fir. 
+do en las @erras 6 conquiatas que se ofrescieron, muy bien, por- 
Qne era muy bum- aoldado; y e& es lo que sabe desta preguuta, como 

- persona que ee ha116 en ello 6 lo ai6. 
* t4.-A laa cstorce preguntns, dijo: que sabe y e8 verdad que tenien- 

- do el dicho capit& Juan G6mez 10s indioe quel dicho gobernador don 
Garctp de Mendoza le habia dado en terminos de la dicha cibdad de la 
cSnaebiu6n, porque era uno de 10s buenos repartimien@ que eon en 
le dieha ciudad, y este testigo vi6 en esta ciodad, en la Real Audiencia 
delle, al dicho Diego Dim traer pleito sobre 10s dichos iudios, por de- 
&r le esteban primen, encomhdados por el gobernador don Pedro de 
Valdivia, y par el d i d o  pleito le mangaron amparar en la posesi6n de 
10s dichos indioe. de lo cual vi6 este testigo que llev6,carta ejecutoria 

. 15.-A las quince pmgunh, dijo: q*cote testigo oy6 deck por cosa 
6 piblim 6 notorio quel dicho g&ernador don Garcia de Men ~ +,E lo muaho 6 bien que B 8. M. habia servido el dicho cepitsn 

Juan meq. le habfa ericomendado loe indioe de QuiIIota 6 Mepochoes, 
dell0 MI refim 4 la Oedula que de ello tiem el dicho capitsn . 4 

d loa aficisles realee de lw 1 





i 
P 







~ . . .  



que tambien le ayut?aba 4 

mr&d que al dicho tiempo el dkho 
oza did y encolaend6 a1 dicho Juan 

dicbr abdad do13 adoe, poco mris 6 menos, &de 

WBO&W~M, i muy exceaivw precios, 6 que en todo ello el dicho 
kurn G&iaer him &idado aervjcio B S. M.; B est0 8% lo qne 

14.-A ]as c0torc.e pmgu~atas, dijo: que lo que della 





ado, como d & h  ea, B q 
Jaw G6nm.z I m  servido 

































dote 6 easrrrniento 10s dichoe iudios ti Diego Maao de Al- 
d con una hermma de su rnuger, persona que no ha- 



”- siempre d S. M. con inwho lustre de &I persona 
. ~ . z B  mbdlop 6 ci+a+s que para ello tenfa, como k pregunta Io di $ _  

‘&ita w&o, B que e r a  muy valientea soldados, s e w  ques 
6 notorio, 6 qbs agndaron d sustentap tarnbi6n las dichas 
64ue la calidad con que aiempre sirs46 S 5. M. el di 
Gdinez fug mucha 6 de mncha costs, 6 con SUB haciendas, 6 ta 
todo cynto him el dicho don Francisco de ksrnizabal en todo 
po Que e u v e  en las diclias provincias de Chile, no m 
mida que cornfa, y el dicho capit& Juan G;6mez, en 
obn prencipal 6 aefialadamente, que s610 una hora de su E 

meres& msS que bod0 lo que him el dicho don Francisco de Ir 
bslSen todo el tiempo que estuvo en Ins provincias de 
%YO grtsto ni gter-vicio nada, pi ve16, ni tuvo cabdlos J c o d a  d 
de &ms, 6 no s e d 6  er~ cow nlguna s a a d a ,  porque luego se xkw 

&nfk 6 saldados, a su costa 6 muy ’ prencipalrnente; y eeto 
ntjtorio y msi lo ha vista 
Er;s &ite pregunM, WO: que sabe y ee verdgd que 

. 























Ifneron oonmfgcr de 10s p d p a l e g  hombrss deste rein0 6 vecinos ddl 
6 de & ciudd, que fuiinos 6 romper, corn0 rompimos, un fuerte 6 
pucarb, el primero que ae him en la coinarca de la ciudad por 103 na- 
tur&a, en que bs mdios heron degbaratados, el mal fuerte eataba en 
EREE rnontafim, mete legusa desk ciud.ad, y allt cou la dicha gente BB- 
b v e  c a m  de un afio, aaeatando y atrayendo 4 loe naturales a1 servicio 

,,de S. M., hciendo muohas eiitsada.9 6 jornbdas desde el dicho asiento. 
ea que pad&ios grandes y excesivoa trabajos y hambres, de todos 1 
loe coalen caballeroe B mldados fut ohdescido-6 ct&dlan inis mandos 
cotno tal capit&, sin otras muchns jornadas que hice, qui por no ser 
neaeearios 6 ser pdUm no las e x p w ,  pues en las ciudedes de arriba, 
pabliw y notorio es, que hiendo noticia que la cam fuerte de Pudn 
sepodr&hallarcemda6mataraloapit$n queen ellkestaba y 410s dem4s 
eoldroe, fui prcweido por capitgn dells, y llegado hall4 a1 Eapith de la 
cam deTucapelen la diche easa de Pudu y 6 su gente que habia perdido 
la loe cuales p llegado con la gente que fu6 en mi comwia,  fuf 
obudewdo por tal cspiban, ad de loa capitanos como de 10s soldados, y 
obederdan lnie mandos; d dmtq de tree dias que llegu6 4 lo ditha casa 
de P u z h ,  vinieron 4 Ia dicha CRBB h& veiute inill indios de guerra 
y tmpwieron 6 un air0 de bsllsetr. de la ma, todoe arinados $e lanzaa, 
t?ts,hw 6 porrea. y sali 4 ellm ma b a t .  diez P si& de caballo, pelee con . 
&por Ir mediana, e por venircon'cinco muadroues m&, no pu- 

~ a ~ ,  me v d d  6 la diche CSeaoQn muerbe de doa cakylloe 

, a  

i 
' 
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oomo maem 

&e la pregunta ytee de- dice 6 aclara 6 airvio en ello 8, S. M., 9 s  

6 conquicbr 6 allnnar la tiem, fu6 uno el dicho capitain 
el mal llevaba consigo muchoa caballeros, de 10s cuaks 
-0 tal capith, 6 d 6  iuuchas veces 4 Ia d i c h  conqui 
vi6 mucho d S. M., eepecialruente con 10s dbhm CB 
deabmth el pzimer 
la comarca desta ciudad, en el Cacique 

e sxr- . 

6 pucanin qu 

atmyendo 4 10s naturales 4 servidumbre 

dieho 86, aeiirresmo en la tiem de 

las M a s ,  por aer tanta multitud de gente 
s espaboles; digan lo que saben. 

vi&w t i  Tuoapel con la masl gente que pudiese, 
la eaa; y asf, dejaudo en ella veinte hombrg 6 un 
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